

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i      b e l f ö l d i      h i r e k

1973. május 15.

bb. 1. napirenden 10 tervező vállalat munkája ülést tartott az v. kerületi párt végrehajtó bizottság

1 gy tr/h1/1L hgy

1973. május 15.

az v. kerületben lévő tíz tervező vállalat tevékenysége szinte a teljes népgazdasági keresztmetszetet képviseli: foglalkoznak ipari létesítmények, könnyűipari beruházások, hőerőművek, atomerőművek, transzformátor-állomások vízgazdálkodási és vízügyi létesítmények, kereskedelmi beruházások, középületek és más létesítmények tervezésével. az 1973-ra kitűzött feladatok értéke több mint egy milliárd 200 millió forint. ezzel összefüggésben a kerületi párt végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén megvizsgálta: hogyan érvényesül a tervező vállalatok munkájában a politikai bizottságnak a beruházási tevékenység javítására hozott határozata.

megállapították, hogy a kerületi tervező vállalatok hatásos intézkedéseket tettek és jelentős eredményeket értek el a népgazdasági beruházási munka hatékonyságának növelésében, a munka- s üzemszervezés javításában. ebben fontos szerepet tölt be a szocialista munkaversenymozgalom; a szocialista brigádok felajánlásaikban első-sorban a műszaki fejlesztést a szervezett munkavégzést, a gazdaságosságot és a tervező munka hatékonyságának növelését tüzték célul.  
/folyt.köv./

NT

bb. 1. napirenden ... folyt./ il

a párt végrehajtó bizottsági ülésen elmondták azt is: az elmúlt két esztendőben a beruházási korlátozásokkal felszabadult tervezői kapacitás lehetővé tette, hogy a tervező vállalatok az eddiginél nagyobb mértékben vegyenek részt a beruházási döntések előkészítésében, és kialakításában. a nagy tervezővállalatoknál az elmúlt esztendőben az előkészítő és előtervezés-jellegű - tanulmányok, beruházási javaslatok, elemzések készítésére irányuló tevékenység aránya lényegesen megnőtt, a tervező vállalatok kollektívái megtárgyalták a politikai bizottság határozatát és a pártszervezetekkel együtt intézkedési tervet készítettek. a határozat eredményes végrehajtására. a feladatok között kiemelt helyen szerepel a tervezési munka színvonalának további emelése, a minőség javítása, a létesítmények gazdaságosságának fokozása, az építési, átfutási idő csökkentése, korszerűbb építési technológiák alkalmazása. a hatékony munka egyik akadálya, hogy a megbízó gyakran menetközben változtatja igényeit, nagyobb követelményekkel lép fel, s az eredeti eldöntések változtatásával rendszerint növekszik a beruházási költség.

jó kezdeményezés, hogy a beruházók, a tervezők és a kivitelezők szocialista társadalmi szerződéseket kötnek egymással. az elmúlt két esztendőben például a közműhálózat fejlesztésére a budapesti földalatti vasút építésére, a tiszta 2. vízellátás megvalósítására jött létre ilyen megállapodás. az említett beruházásoknál a határidők előbbre kerültek, a beruházási költségek csökkentek, fokozódott a korszerűség és a gazdaságosság, s általában összhangoltabb lett a munka.

az ülésen szó volt arról, hogy a szellemi munka exportja évtizedes gyakorlat a kerületi tervező vállalatoknál. a megbízók túlnyomóan a kgst-államok, köztük is elsősorban az ndk, valamint a szovjetunió és kuba. a tervező vállalatok listáján a fejlődő országok megbízásai állnak a második helyen. az iráni, iraki indiai algériai és nigériai megrendelők mellett új megbízóként jelentkezett a bengáli népi köztársaság és a vdk. elismerést érdemel a mélyépterv kezdeményezése vietnam ujjáépítéséért: a vállalat 10 millió forint tervezési díjnak megfelelő társadalmi munkát vállalt, kezdeményezéséhez más tervező vállalatok is csatlakoztak.

a végrehajtó bizottsági ülésen hangsúlyozták: a gazdasági munka pártellenőrzése felelősségteljes feladatot ró valamennyi pártszervezetre. javasolták, hogy a pártszervezetek fokozottan támogassák a műszaki-tervezési munka színvonalának javítását, a korszerűség, a minőség növelését. /mti/

.-

- 2 -

bb. 2. javaslatok a családvédelemre az egészségügyi felvilágosítás szélesítésére

1 vt/pá/ni/il hgy

1973. május 15.

a népesedési helyzet javításában - a családvédelemben, a családtervezésben, a nők fokozott egészségvédelmében - fontos szerepe van az egészségügyi felvilágosító-nevelőmunkának. ezekkel a témákkal foglalkozott legutóbbi ülésen az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa. egybehangzó vélemény alakult ki a testületben arról, hogy a családvédelmi, családtervezési problémák megoldása - az egészségügyi dolgozók szakmai munkáján túl - az egész társadalom közreműködését igényli. sok tennivaló vár a tömegszervezetekre, főként a vöröskeresztre, de az ifjúsági szervezetekre, s nem utolsósorban az iskolákra és természetesen a szülőkre is.

a társadalmi tanács több javaslattal fordult az illetékes országos szervekhez. egyebek közt indítványozzák a családtervezés oktatási és tanácsadási rendszerének kiépítését. egy másik javaslat szerint célszerű volna az egészséges családi életre való felkészítést már az óvodában elkezdni, majd az általános iskola alsó, illetve felső tagozatában szervezett formában folytatni. a középiskolákban fontos feladat, hogy bekapcsolják az egészségügyi nevelés-felvilágosítás programjában a szexuál-higiéne és a szexuál-erkölcs kérdéseit. a társadalmi tanács véleménye szerint szükséges az egészségügyi dolgozók tájékoztatása a családtervezéssel, a családvédelemmel kapcsolatos tennivalókról. ezért hasznos lenne ezeknek a témáknak az oktatását is felvenni az egészségügyi dolgozókat képző egyetemeken, illetve szakiskolák tantervébe. az egészségügyi felvilágosítás társadalmi tanácsa sürgős és alapvető feladatnak tekinti, hogy a pedagógusok képzési továbbképzési anyagában is szerepeljenek a családtervezési családvédelmi ismeretek

a tanács végül indítványozza olyan koordináló szerv létrehozását amely sokrétűen foglalkoznék a családtervezés és védelem társadalmi feladataival. /mti/

.-

- 3 -

bb. 4. több mint 2100 új lakás épül a csepeli városközpontban

t -don ág hi -cz

1973. május 15.

hamarosan megkezdődik a csepeli városközpont III. ütemének építése - jelentették be a XXI. kerületi tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén. a kijelölt területen - az Ady Endre utca, a Duna utca, az Árpád utca és Táncsics Mihály utca által határolt részen - 10 emeletes épületekben több mint 2100 korszerűen felszerelt otthonot hoznak tető alá. az új lakónegyed természetesen egy sor kapcsolódó beruházást is kap. a tervben szerepel például 16 tantermes általános iskola, 150 és 100 személyes óvoda, illetve bölcsőde, valamint két ABC áruház, eszpresszó, bisztró, s több szolgáltatóipari egység felépítése. a városközpontban - 54 lakással - nyugdíjasok háza is lesz.

a végrehajtó bizottság ülésén elmondták, hogy a kapcsolódó beruházások tervei folyamatosan készülnek, ami azt jelenti, hogy Csepelen a következő esztendőben a lakásokkal egyidőben adják majd át a gyermekintézményeket, a kereskedelmi és szolgáltatóipari létesítményeket.

az ülésen beszámoltak a csepeli gyárak és üzemek lakásépítési akcióiról is. a testület nyugtázta: a helyi vállalatok mind nagyobb számban vállalnak részt a lakásgondok enyhítéséből, a kétkézi munkások életkörülményeinek javításából. a gyárak a tanácsal együttműködve felkutatják a lakásépítésre alkalmas területeket. a csepeli vas és fémművek például a Szentmiklósi úton és környékén épít lakónegyedet - több mint 1000 lakással, valamint iskolával, óvodával, ipari és kereskedelmi létesítményekkel - dolgozónak. a tereprendezés jó ütemben folyik, s hozzáláttak három épület alapozásához, gondot okoz viszont, hogy a leendő munkásnegyedben a közművesítés vontatottan halad. a magyar posztógyár társasházakat épít, egy harmadik vállalat pedig az Orion utcában emel új otthonokat dolgozóknak.

a lakásépítési „kutatások”, során megállapították, hogy a királymajor környékén 1000 új otthon építésére van lehetőség. tető alá hozatalukra - a gyárak későbbi fejlesztési programjai szerint - a következő ötödik ötéves tervidőszakban kerül sor. /mt1/

--

- 4 -

bb 3. két budai gyár egyesült

1 ol/gk-ju sb hgy

1973. május 15.

a pamuttextilműveknél, ahol az utóbbi időben több hatékony szervezési intézkedést tettek, újabb két gyár egyesítését határozták el. ennek megfelelően keddtől már összevontan, egy gyárként dolgozik a vállalat budai fonógyára és a központi gyár. a döntést - egyebek között - azokra a gazdasági eredményekre alapozták, amelyeket a forrtirgyárnak és az angyalföldi szövőgyárnak legutóbb megvalósított sikeres egyesítése hozott.

a két budai gyár összevonásától a vállalat vezetősége - sokmás mellett - a termelés hatékonyságának növekedését, az önköltség csökkenését és a kétszletgazdálkodás javulását várja. különösen a fonodai termelés ígérkezik a korábbinál gazdaságosabbnak; hiszen a fonaltermelő az egyesítés után már fonalfelhasználó is lesz. az összevonás alapelve most is az volt, hogy a két gyár az egyesítéssel jobban járjon. az újfajta vertikális szervezet sok gazdasági lehetőséget rejt magában. így a vertikális megfelelő kiaknázásával tovább javulhatnak a dolgozók élet- és munkakörülményei; a várhatóan magasabb gyári nyereség pedig több nyereségrészesedést, saját bérfejlesztési- és további műszaki fejlesztési alapot biztosít.

a jövőben közös lesz a párt- és a KISZ szervezet vezetése is.

az összevont gyár neve: a pamuttextilművek budai gyára. igazgatója: Horváth István. /mt1/

--

bb 6. kétféle mosonmagyaróvári fogkefét kivontak a forgalomból

1 kf/gk-ju sb hgy

1973. május 15.

a kereskedelmi minőségellenőrző intézet a forgalomban lévő termékek ellenőrzése során megállapította, hogy a mosonmagyaróvári műanyagfeldolgozó vállalat 1038 cikkszámú, valamint nippon elnevezésű fogkeféinek minősége nem felel meg a követelményeknek. a fogkefék tömőanyaga a használatban hullik. ezért a kermi a rendeltetésszerű használatra alkalmatlan fogkefék további árusítását megtiltotta s felhívta az érdekelt kereskedelmi vállalatokat, hogy a két fogkefét a forgalomból vonják ki. /mt1/

--

- 5 -

bb 5. élenk közművelődési élet - kiállítások, irodalmi estek, szavalóversenyek

1 nm/r-ju hi hgy

1973. május 15.

ezekben a hetekben a népművelési intézet jóvoltából gazdag rendezvénysorozatban válogathatnak a kulturotthonok, művelődési házak látogatói. a hét végén kerül sor szolnokon anegyedik alföldi néptáncfesztiválra. ugyancsak május 19-20-án zajlik szombat-helyen az immár hagyományos savaria nemzetközi társastáncverseny és magyar bajnokság. május 26-27-én budapesten, a VIII. kerület, kerepesit ut 17 szám alatt lesz a taurus nemzetközi csapattáncverseny. május 28-29-en szolnokon a megyei művelődési központban a komolyzene híveinek lesz részük zenei élményben: itt tartják ugyanis a harmadik szolnoki szimfónikus zenekari fesztivált. budapesten június első három napján a legjobb magyar bábjátékosok adnak izelítőt tudásukból.

a kiállítások közül különösen sok érdeklődőt vonz majd május 16-26 között az a tárlat, amely orosz lányban bélyegekkel követi nyomon a 100 éves budapest múltját, illetve a posta történetét. esztergomban a hónap második felétől fogadja a nyilvánosságot galambos tamás festőművész kiállítása, illetve egerben topor andrás munkáinak tárlata. miskolcon május 26-én nyitják meg ünnepelesen a második megyei gyermekrajz-pályázatra beérkezett művek bemutatóját.

a vidéken, tekintettel a könyv-hétre, elsősorban irodalmi esteket, összeállításokat rendeznek. pécssett május 20-án kerül sor a dolgozó fiatalok petőfi szavalóversenyére. tatabányán május 28-án író-olvasó találkozó lesz a városi könyvtárban soós zoltánnal. orosz lányban május 28-án ünnepi könyvkiállítás nyílik. törökszentmiklóson a megyei művelődési központban május 21-én rendezik meg a kortárs című folyóirat estjét takács imre, szeberényi lehel és jankovics józsef közreműködésével.

nem hiányzik a rendezvények sorozatából a szocialista brigádokkal való foglalkozás sem. a legjelentősebekre ezek közül budapesten kerül sor 26-án, ekkor petőfi és kora címmel rendeznek számukra vetélkedőt. ujszerű kezdeményezéssel jelentkezik a következő hetekben salgótarján: a józsef attila művelődési központban május 27-től június 9-ig vietnam támogatására képzésként rendeznek. /mti/

--

- 6 -

bb 7. ankétok az ifjúsági irodalomról

1 ro/mm-ju hi hgy

1973. május 15.

az idei ünnepi könyvhét egyik feladata, hogy az eddigieknél nagyobb figyelmet szenteljen a gyermek- és ifjúsági irodalom népszerűsítésének. a móra ferenc könyvkiadó számos vidéki városban rendez olyan találkozókat, ahol a szakemberek, pedagógusok, s a különböző korosztályhoz tartozó olvasók megismerkedhetnek a kiadói terekkel. például május közepén, pécssett, a tanárképző főiskola hallgatói részére lesz egynapos tanácskozás. a május 21-től június 8-ig tartó paksi gyermek könyvhét alkalmából új könyvtárat avatnak sárszentlőrincen, ezenkívül 23 rendezvény lesz - kiállítások, író-olvasó találkozók, vetélkedők, amelyekben szintén a kiadó által megjelentet művekre hívják fel a figyelmet. a kiadó szerkesztői találkoznak a gyermekolvasókkal, több rendezvény keretében május 31. és június 12. között a csongrád megyei könyvtár gyermekkönyvhete alkalmából. színes lesz a június 1-től 6-ig tartó könyvhét szekszárdon is, különféle irodalmi vetélkedőkkel, társasjátékokkal fűszerezve. a móra könyvkiadó bekapcsolódik a könyvértékesítő vállalatnak a tavaszi könyvujdonságokat bemutató vidéki programjába. május 15-én például szolnokon 17-én kaposvárott lesz az európa, a corvina, a gondolat, a móra, a magvető, a szépirodalmi és a kossuth kiadók gondozásában megjelenő könyvujdonságokat ismerető ankét. /mti/

--

bb 8. muzeumba került a veszprémi tűztorony harangja

vid/ju -cz

1973. május 15.

a bakonyi muzeumba került a napokban a veszprémi tűztorony 1765-ben öntött harangja. bár a veszprémi vár tűztoronyában a harangnak tűzjelző szerepe volt, a régészek szerint a rajta lévő justitia alak arra enged következtetni, hogy a harangnak korábban más funkciója lehetett. /mti/

--

- 7 -

bb. 9. pécsi gyermektáncosok képviselik hazánkat a párizsi nemzetközi folklór-találkozón

vid/ ág -cz

1973. május 15.

párizsban június második felében nemzetközi folklór-találkozót rendeznek európai gyermektáncgyűjtések részvételével. hazánkat - az uttorószövetség hivatalos küldöttségeként - pécsi gyerekek képviselik majd: a mátyás király utcai általános iskola táncgyűjtése. a dr. siptár ernőné vezette tánc-karnak már számos hazai és külföldi szereplése volt, s tavaly nagy sikerrel mutatta be az ország több városában Kodály „Háry János” című daljátékának gyermekszínpadi változatát. ez lesz az eddigi legizgalmasabb fellépésük, hiszen a párizsi találkozón egész európa „színe előtt”, táncolnak majd a gyerekek. a 24 tagú táncgyűjtés és a hat tagú zenekar tiz néptánc-kompozícióval - elsősorban népi gyermektáncokkal - készül a francia fővárosba és a zenekar önálló népzenei műsort is ad. a mecsekaljai gyerekek körülbelül egy hétig szerepelnek a nagy párizsi kavaládón és ennek során több ízben is színpadra lépnek./mti/

--

bb.10. budapesti napok a kecskeméti nyári programban

vid/ ág -cz

1973. május 15.

kecskemét idei nyári kulturális programjának érdekes színpontjai lesznek a centenáriumi ünneplő fővárost, budapesti napok, keretében bemutató rendezvények. a megyeszékhelyen júniusban nyitják majd meg a „budapest 100 éve” című kiállítását. a következő budapest kiállítást szeptember elejére tervezik kecskemét művelődésügyi szervei. ekkor a 8. kerület, a bács-kiskun megyével együttműködési kapcsolatot tartó józsefváros történetét mutatják be a „Hírös városban”./mti/

--

- 8 -

bb-14. komárom megye ipara a bnv-n

vid-kz szb -cz

1973. május 15.

a komárom megyei üzemek sok új, korszerű termékkel vesznek részt az idei bnv-n. a legtöbb újdonsággal az esztergomi üzemek szerepelnek a vásáron. gyártmányaik jól jelzik az automatizálás és az elektronika hazai térhódítását.

a szim esztergomi marógépgyára hagyományos, immár világszerte ismert termékei között kiállítja legújabb gyártmányát, az ugynevezett konzolas marógépet. az új típusú berendezést a nyugat-berlini fritz werner céggel kooperálva készítik. a ciklusvezérlésű, mindhárom irányban programozható marógép null-szerias gyártását nemrégiben fejezték be, s ezekből mutatnak be néhányat a vásáron.

az esztergomi labor műszeripari művek több mint 30féle termékét vonultatja fel. a különféle automatikus műszerek, mozgó laboratóriumok között újdonságként mutatják be a közep-kategóriájú, új típusú tüzelőautót. a már elavult tüzelőköcsik fokozatos kicserélésére kezdte meg ennek a modern típusnak a gyártását az üzem. az új konstrukció méreteinél fogva megfelelően tud manőverezni a városi forgalomban is.

az elektronikus mérőkészülékek esztergomi gyára ipari és orvosi elektronikus készülékeket küldött a vásárra, hagyományos és új gyártmányokat egyaránt. legújabb termékük a szemészeti regisztráló generátor, amely a szemvizsgálatoknál nyújt nagy segítséget az orvosoknak.

az esztergomi látászászati eszközök gyára legújabb szemüveg-keretei mellett bemutatja a fül mögött viselhető hallásjavító készüléket. a haj mögé rejthető miniatűr készüléket azok is viselhetik majd, akik nem hordanak szemüveget. az új hallásjavító gyártását az idén kezdték meg, s jövőre lesz kapható az üzletekben.

az esztergomi üzemeken kívül komárom megye más üzeméi is szép számmal szerepelnek a vásáron. a tatabányai szénbányák a környezetvédelmet szolgáló új, korszerű tisztító berendezéseit küldte el a vásárra. az élővizek védelme, a szennyvizek tisztítása és újraeli felhasználása az egész világon az érdeklődés középpontjában áll. tatabányán már sokféle - külföldön is elismert - eljárást dolgoztak ki. ezek közül most mutatják be először a sertészelepeken keletkező rendkívül erősen szennyezett víz tökéletes megtisztítására kidolgozott új módszerüket, illetve berendezésüket.

/folyt.köv./

8.05/szb

101005

-9-

bb 11. /komárom megye... 4. folytatás-szb

az alumíniumipari pavilonban mutatják be az almásfüzítői timföldgyár új termékeit, a különleges, sokféle célra használható aktív timföldeket. e speciális termékek között kiállítják a nemrégiben fődíjat nyert páralekötő timföldet is. ez kitűnő segéd-eszköz a korszerű csomagolótechnikában, mert leküti a levegő páratartalmát, megóvja az árut a korróziótól. elsősorban a tengelymentes szállításoknál tesz jó szolgálatot. /mti/

bb 12. évenként másfél millió forint - példás társadalmi összefogás Lébattában

vid-kz szb -cz

1973. május 15.

a társadalmi összefogás szép példáját nyújtják a Lébattani üzemek, a tanács és a lakosság. a már több mint 4 000 munkást foglalkoztató helyi gyárak együttműködési szerződést kötöttek a községi tanáccsal. eszerint például a papírgyár 20 személyes bölcsőde felépítésével enyhít a település gondjain. rövidesen átadják rendeltetésének a társadalmi összefogással készített gyermekszakrendelőt. a kőfaragó üzem, a papírgyár, a cementgyár és a vasbetongyár magukra vállalták az iskolák, óvodák patronálását és gondoskodnak azok nyári felújításáról, karbantartásáról. az üzemek kisz-fiataljai az üzemek környékét parkosítják, a lakosság az utak, járdák felújítását segíti. a tanács, a lakosság és az üzemek összefogásával a társadalmi munka évenkénti értéke meghaladja a másfél millió forintot.

a községi tanács arról is tájékoztatta az üzemeket, hogy a következő években milyen beruházások, felújítások kezdődnek. jövőre például új tanácsházat építenek, felújítják az üzemi lakótelepeket és a művelődési otthont, megkezdik a községet átszelő patak rendezését. az eddigi vállalások alapján ezeknél is számottevő társadalmi munkára számíthat a tanács. /mti/

8.10/szb

To 10<sup>00</sup>

-10-

bb 13. megérkeztek a vándorméhészek az alföldi akácokba - bemutató méhes lakiteleken

vid-kz szb -cz

1973. május 15.

előreláthatóan az idén is az alföldi akácok bontanak elsőként virágot. most még „fahéhabos”, az akác, de rövidesen teljes lesz a szírom nyílás. a keletiből, a tompai és a tiszamenti akácokban már fehértenek a fűrtök. erre az alkalomra megérkeztek a vándorméhészek. a virágzás idején több mint 50 000 méhcsalád dolgozik a duna-tisza közli erdőkben. letelepülésüket megelőzően ellenőrzést tartott a méh-egészségügyi szolgálat. bács-kiskun megyében csupán három helyen, többi között kiskőrös környékén, rendeltek el méh-zárakat.

a vándorméhészek elszállomlásának idején új dicsőség, a lakiteleki bemutató méhes. ott megtekinthetik a bács-kiskun megyei méhészeti általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetének új típusú „guruló méhesét”, valamint a méhészeti eszközöket. az egyszerű, gyors szállítás rége óta foglalkoztatja a méhészeket. erre a célra „összkomfortos”, vantatható méhészkeszket gyártott a kecskeméti szövetkezet. a terepjáró talpazat két oldalán helyezték el az emeletes kaptárokat - 60 méhcsalád dolgozhat benne -, s az így kialakult közép-folyosót rendezték be lakrészeknek, s ott tárolják a méhészeti eszközöket is. a prototípus után, az igényekhez mérten, megkezdik a sorozatgyártást. /mti/

bb 14. jó minőséget - szolid áron - ülést tartott a kiosz budapesti választmánya

t ol/gk szb sb hgy

1973. május 15.

a javítás, szolgáltatás alakulásáról, a kisiparosság helyzetéről és az érdekvéviselési tevékenységről adott átfogó jelentést a kiosz budapesti választmányának keddi értekezlete dr. juhász zoltánné, a kiosz budapesti titkára. egyebek között elmondotta, hogy jelenleg 17 356 kisiparos tevékenykedik fővárosunkban, 295-tel kevesebb, mint fél évvel ezelőtt: a hagyományos szolgáltatási szakképzésből is sokan éltek a nyugdíjba vonulás lehetőségével.

/folyt.köv./

9.50/szb

To 10<sup>00</sup>

-11-

bb 14. /jó minőséget ... 1. folyt./-szb

a javító-szolgáltató munkából a kisiparosság derekasan kiveszi részét. az elmúlt hat hónap alatt a lakosság köréből sokan kértek segítséget a kiosk gyorsszolgálati ügyeletén a 310-es telefonszámon. a napi munkát, a határidők betartását azonban még mindig lassítja a szükséges alkatrészek, segédanyagok hiánya és az a tény, hogy nehéz műhelynek alkalmas helyiséghez jutni. pedig különösen az új lakótelepeken célszerű lenne kisméretű, alagsori műhelyek berendezése, hogy helyben vállalhassanak javításokat. szó volt a szakmai utánpótlás nehézségeiről, a kiosk-szervezetek munkájáról. a titkár elismeréssel állapította meg, hogy a kisiparosság körében számottevően nőtt a közéleti aktivitás; 21 tanácsadó választottak közülük; a centenáriumi év tiszteletére a fővárosi kisiparosok két és félmillió forint értékű társadalmi munkát végeztek, főként iskolákban, óvodákban és bölcsődékben.

a továbbiakban részletesen foglalkoztak adó- és ár-problémákkal, a helyes kalkuláció elkészítésével s általában a törvényesség betartásával. hangsúlyozottan kérték a választmányt arra, hogy a jövőben is határozottan lépjen fel a spekuláció, a jogtalan jövedelemszerzés ellen. /mti/

bb 15. tudniavalók a bnv-ről

1 sb/gg szb hgy

1973. május 15.

a városligetben és az új kőbányai vásárvárosban május 18-tól 28-ig nyitvatartó budapesti nemzetközi vásárra egyenesen 15 forintos belépőjegyet árúsítanak, s ez magában foglalja a két kiállítási terület közötti különautóbusz vi-teldíját is. a diákok, az ipari tanulók, a főiskolások, a sorköteles katonák csoportos látogatás esetén 5 forintos belépővel tekinthetik meg mindkét vásárterületet és szintén jogosultak a külön autóbusszjárat igénybevételére. csoportos belépésről legalább tíz személy esetén lehet szó, a középiskolásoknál és ipari tanulóknál tanári kíséret is szükséges.

a vidéki látogatók a kedvezményes vasuti utazásra is jogosító 20 forintos vásárigazolvánnyal nézhetik meg a bnv-t. a május 21-től 25-ig tartó szakmai napokon délelőtt 10 órától délután 2 óráig csak a szakközönség tekintheti meg a vásárt, a vállalatától, munkahelyétől kapott 60 forintos szakmai belépőjeggyel. /folyt.köv./

-12-

bb 15. /tudniavalók... 1. folyt./-szb

ezen a napokon a nagyközönség előtt csak délután 2 órakor nyitják meg a bnv kapuit. a szakmai napoknak ugyanis fontos célja, hogy a szakemberek nyugodtabban, alaposabban tanulmányozhassák a kiállítások anyagát és tárgyalhassanak kereskedelmi partnereikkel az üzletkötésekről és különféle együttműködési kérdésekről. a főreértések elkerülése érdekében közli a vásárigazgatóság, hogy a szakmai jegyek bármelyik szakmai napra, s természetesen a vásár nyitvatartása idején bármikor érvényesek.

a vidéki vásárlátogatók az ibusz és a máv kirendeltségeken, a megyei idegenforgalmi irodákban juthatnak hozzá a 20 forintos vásárigazolványhoz, amely 33 százalékos kedvezményes menetértéki jegy megváltására, s természetesen a két vásárváros megtekintésére jogosít. a tulajdonosnak az utazás előtt rá kell írnia a nevét a vásárigazolványra, s a menetjegy megváltásakor a máv állomáson, majd visszautazás előtt a vásárban is le kell bélyegeztetni a bnv be- és kijáratánál megtalálható bélyegzőhelyeken. a vásárigazolványra megváltott kedvezményes menetértéki jegy a budapestre utazáskor május 17-én 0 órától május 28-án déli 12 óráig, visszautazáskor pedig május 28-án 4 órától, május 29-én éjfélig érvényes.

minden belépőjegyen két szelvény, a városligeti és a kőbányai belépésre jogosító szelvény található. lehetőség nyílik tehát arra is, hogy a látogató ne ugyanazon a napon tekintse meg a városligeti és a kőbányai vásárvárost. ha az egyik vásárterület bejárása után kifáradt, másnapra, vagy akár még későbbre halaszthatja a másik vásárterület megismerését.

mindkét vásárváros naponta délelőtt 10 órától este 8 óráig tartja nyitva kapuit, de a pavilonokat egy órával hamarabb, tehát már este 7 órakor bezárják. a szakmai napokon - mint ismeretes - a nagyközönség délután 2 órától léphet be a vásár területére.

a szakemberek és az üzletemberek tájékozódását segíti a vásárkatalógus, amely a bnv-n részvevő hazai és külföldi cégek nevét, a kiállított áruk jegyzékét és kiállítási helyét tünteti fel. ugyancsak hasznos segédlet a bemutatott magyar termékek szakszerű leírását tartalmazó gyártmánykatalógus is. a két vásárvárosban árúsítják majd ezeket a segédeszközöket, a vásárkatalógust 65, a gyártmánykatalógust 40 forintért. /mti/

--

40. +2/szb

-13-

bb 16. indiai fogyasztási cikk kiállítás

id-ka szb hgy

1973. május 15.

A provincia kereskedelmi egyesülés india legnagyobb állami külkereskedelmi vállalatával együttműködve fogyasztási cikk kiállítását rendezett káldi gyula utcai mintateremben. a kiállítás kezdő megnyitóján ott volt c.b. mukherjee, india budapesti nagykövete.

az árubemutató a magyar piacutató-küldöttség múlt évi indiai útja alapján jött létre. a kiállítás némi keresztnetartást adja az indiai licenc alapján modern gépparkkal, automata gépsorokkal gyártott, a hazai kereskedelmi érdeklődésre számotartó jó minőségű termékeknek. az indiai külkereskedelmi vállalat, az stc - amely a különböző indiai gyárak termékeit exportálja és több gyártó vállalat tartozik igazgatása alá - egyebek között közszükségleti cikkek, elektromos háztartási gépek, híradástechnikai készülékek, konzervek, textilák és fémtermékek exportjával foglalkozik. a kiállítás a magyar igényeknek megfelelően elsősorban elektromos háztartási gépeket, híradástechnikai készülékeket, szerszámrukat, kerékpár alkatrészeket, bőrárúkat és ajándéktárgyakat mutatnak be.

az stc elsőnek lépett kereskedelmi kapcsolatba hazánkkal 1958-ban, amikor a magyar kereskedelmi kamarával megállapodást írt alá. a kölcsönös forgalom az utóbbi években ugrásszerűen fejlődött: 1972-ben 1969-hez viszonyítva csaknem háromszorosára nőtt. a kiállítás alapján a provincia mintegy hatmillió forint értékű indiai áru vásárlását tervezi, egyebek között különféle - itthon hiánycikknek számító - kéziszerszámokat, kerékpár alkatrészeket, valamint rozsdamentes evőeszközöket, sztereo lemezjátszókat, philips típusu hordozható és asztali rádiókat, síkkötőgépeket vásárol. /mti/

--

bb 17. budaörsön megnyitott a balatoni idegenforgalmi információs iroda

id-ka szb hgy

1973. május 15.

budaörsön, az m 7-es út mellett, kedden megnyitották a két balatoni megye idegenforgalmi hivatala, a balatontourist és a sítour közös irodáját. a fővárosból a balatonhoz utazó autós turisták az irodában tájékozódhatnak a szálláslehetőségekről, a programokról. az információs irodában valuta-beváltásra, ajándéktárgyak, utikatalozok, térképek vásárlására is lehetőség nyílik. /mti/

--

-14-

bb 18. parkerdőt avattak a kőszegi-hegységben

id-ka szb hgy

1973. május 15.

a vas megyei természetvédelmi napok keretében kedden rendezték meg az erdők napját. délelőtt a kőszegi-hegységben felavatták a harmadik elnevezett parkerdőt, amelynek területe 650 hektár és kőszegtől velemig húzódik. a parkerdőt Mihályka gyula, a szombathelyi erdő- és fafeldolgozó gazdaság igazgatója adta át rendeltetésének. ezt követően előadás hangzott el a közjóléti erdőgazdálkodás vas megyei eredményeiről. a megye területének mintegy 24 százaléka erdő, s ebből kétezer hektár az ugynevezett közjóléti erdőterület, amely egészségügyi, kulturális, szórakozási, üdülési célokat szolgál. az a terület tovább növekszik: ebben az évben mintegy kétmillió forintot fordítanak a közjóléti erdők fenntartására, fejlesztésére. /mti/

--

bb 19. közlekedési balesetek - kerékpárosok figyelmetlensége

tm bh hgy

1973. május 15.

kiskunfélegyháza határában egy vasuti átjáróban zsigó péter 32 éves tsz-tag, helyi lakos kerékpárral elmulasztotta a kötelező megállást és összeütközött egy személyvonattal. a baleset következtében a kerékpáros a helyszínen meghalt.

csongrád megyében mórhalom és zákányszék között horváth dezső 38 éves szakszövetkezeti tag, zákányszéki lakos által vezetett traktor vezetőfülkéjéből fordulás közben kiesett csikós ferencné 63 éves háztartásbeli, zákányszéki lakos és a helyszínen meghalt. a balesetet az okozta, hogy horváth dezső figyelmetlenül vezetett, és szabálytalanul személyt szállított a traktoron. előzetes letartóztatásba helyezték.

heves megyében hort községben magyar józsef 59 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárral féktávolságon belül figyelmetlenül egy személygépkocsi elé hajtott, amely elütötte. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

gyöngyös belterületén sisári józsef 19 éves segédmunkás, helyi lakos kerékpárral figyelmetlenül, féktávolságon belül egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

/folyt. köv./

11.27 bh

- 15 -

bb 19. Közlekedési ... folyt./ bh

pest megyében, dunaharaszti Kiss József 21 éves egyéni gazda, alsónémedi lakos motorkerékpárral figyelmetlen vezetés közben elütötte a vele azonos irányban haladó katona Ferenc 29 éves nyugdíjas helyi lakos gyalogost, majd segítségnyújtás nélkül elhajtott. az idős embert súlyos állapotban szállították kórházba. a motorkerékpár vezetőjét a rendőrség elfogta és őrizetbe vétel mellett indult ellene eljárás.

vas megyében Vép községben Lóbler István 70 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárral figyelmetlenül fiktávolaágon belül egy motorkerékpár elé kanyarodott, amely elütötte a kerékpáros olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt.

stassák Osvaldné 74 éves háztartásbeli, budapesti lakos szabálytalanul és figyelmetlenül haladt át az uttesten a XIX. kerület Vöröshadsereg útja 179. számnál és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

figyelmetlenül haladt át az uttesten a II. kerület Árpád fejedelem útja 4. szám előtt Rácz Tibor 37 éves rakodó, budapesti lakos és egy személygépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

bb 20. dr. Dimény Imre a Szovjetunióba utazott

tm szb sb hgy

1973. május 15.

d. Antonov szovjet hus- és tejipari miniszter meghívására kedden dr. Dimény Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter vezetésével élelmiszergazdasági küldöttség utazott a Szovjetunióba. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Madas András és Kazareczki Kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes, valamint a szovjet nagykövetség képviselője. /mti/

11.50/szb

-16-

bb 21. Ismeretterjesztő előadások az egyetemi színpadon

tr 89 zs hgy

1973. május 15.

Érdekes ismeretterjesztő előadásokat tartanak az egyetemi színpadon. szerdán este fél nyolckor a holdkutató nagy eredményei sorozat negyedik előadása azokkal a hatásokkal foglalkozik, amelyek az űrutas szervezetét érik űrrepülés közben.

május 23.-án este fél nyolckor a jártak-e a földön repülő csészék? című előadás ismerteti a tudomány mai álláspontját a repülő csészékéről. a műsorban levetítik a repülő csészék című magyar filmet. a műsorok előadója szüldénes, sz. uránia csillagvizsgáló munkatársa. szerkesztő: dr. f. tóth tiber /mti/

bb 22. a huszazredik rába-man motor

vid-kz/gné szb -cz

1973. május 15.

Elkészült a huszazredik rába-man motor a győri magyar vagon- és gépgyárban. a dunántúli nagyüzemben 1967. decemberében - akkor még külföldön gyártott alkatrészekből - szerelték össze az első nagyteljesítményű, 192 lóerős rába-man dieszel motort. a fejlesztés azóta folyamatos volt. a termelés évről-évre növekedett: 1969-ban, s már teljes egészében gyártott készült alkatrészekből, 2 300 motor került le a szerelészalatagokról, az idén pedig körülbelül 10 000-et készítenek. a már külföldön is jó hírű győri dieszel motorokból nemcsak több készül, de a választékuk is bővült. az első esztendőben egy, jelenleg pedig már három típusban adja piacra a gyár. számottevően javították a motorok teljesítményét és üzemelésének gazdaságosságát is. a rába-man motorok teljesítménye ma már eléri a 256 lóerőt. /mti/

bb 23. gyors lefolyású árhullám a maroson

vid-kz szb -cz

1973. május 15.

a korábbi nagy eszések megduzzasztották a tiszta erdélyi balparti mellékfolyóit, elsősorban a marost. az utóbbi ritkán tapasztalt gyorsaságú árhullám vonul le. a folyó magyarországi szakaszán két nap alatt több mint két méterrel emelkedett a víz szintje. az alsótiszavizelői vízügyi igazgatóság jelentése szerint az árhullám fő jellemzője a rendkívül gyors lefolyás. az ezzel is magyarázható, hogy a tiszába torkolló áradat szabad medret talált és a tiszta vízinté „kiszippantotta” a maros vízterét.

/folyt.köv./

13.05/szb

-17-

bb 23. /gyors Lefolyásu... 1. folytm/-szb

kedden makónál 340 centiméter vizállást mértek, ami 10 centi-  
vel alatta marad annak a szintnek, amelynél az elsőfoku védelmi  
készültséget el szokták rendelni. erre az intézkedésre minden  
valószínűség szerint nem is kerül sor, mert a romániából kapott  
előrejelzésekben itélve az elkövetkező napokban legfeljebb mér-  
sékelt emelkedés várható, s rövidesen tetőző szakaszához érkezik  
az árhullám. makónál a mederből helyenkint kilépett ugyan a fo-  
lyó, de csak a laposabb, mélyebb fekvésű hullámtéri területekre  
hatolt be, a mezőgazdaságilag művelt hullámtéri földeket, az ott  
levő gyümölcsösöket, veteményeket nem veszélyezteti. a jelenlegi  
vizállás 284 centiméterrel alacsonyabb az 1970. évi emlékeztetes  
nagyárvíz tetőző magasságánál. a marosi áradat beömlése egy nap  
alatt szegednél fél méterrel növelte a tiszát, amelynek a vizállása  
azonban még így is csak közepesnek mondható. /mti/

bb 24. szombathelyen ülésezik az opw tanácsa - munkához  
látta a szakértők

vid-kz szb -cz

1973. május 15.

az opw - a kgst országok közös vasuti teherkocsi parkjá-  
nak tanácsa - május 21-25 között szombathelyen tartja 23. ülé-  
sét. a tanácsulást előkészítő szakértői értekezlet kedden meg-  
kezdte 5 napos munkáját.

a 23. tanácsulésen értékelik az opw 1972. évi munkáját.  
mint ezzel kapcsolatban rámutattak, tavaly -1971-hez képest -  
1,5 nappal csökkent az opw vagonokforduló ideje. naponta 37 szá-  
zalékkal több kocsit raktak meg, 5 ugyanennyi idő alatt 27 szá-  
zalékkal több kocsit adtak át egymásnak az egyes országok. szó-  
lesz az üzemeltetési technológia korszerűsítéséről, a hatékonyság  
fokozásáról. megbeszélnek a park fejlesztésével és a kocsik  
műszaki állapotának javításával kapcsolatos kérdéseket, beleért-  
ve az önműködő kapcsolóberendezés felszerelésének előkészítését.  
a korszerű számítástechnikai módszerek alkalmazásának további le-  
hetőségeit is megvitatják.

az mti hírmagyarozója írja:

az opw közös vasuti teherkocsi parkot 1964-ben hozták lét-  
re azzal a céllal, hogy az európai szocialista országok vasut-  
jai eleget tehessenek a kgst növekvő szállítási feladatainak.  
ezt megelőzően az importáruval megrakott idegen kocsit kirakás  
után azonnal és feltétel nélkül visszaküldték a tulajdonos vasut-  
ra, legtöbbször üresen. a közös kocsi-parkban megszüntek a feles-  
leges kereszt üresfutások. a 7 tagállam - bulgária, csehszlová-  
kia, magyarország, az ndk, Lengyelország, románia és a szovjet-  
unió - vasuta függetlenül a tulajdonos vasut cégjelétől, napon-  
ta díjmentesen annyi opw kocsit tarthat a hálózatán, amennyit  
a közös parkba beadott. azokat a nemzetközi és belföldi szállítá-  
sra egyaránt felhasználhatja.

/folyt.köv./

13.10/szb

-18-

bb 24. /szombathelyen... 1. folyt./-szb

a megalakulás óta eltelt 9 év kielégítően igazolta a  
szervezet létrehozásának a helyességét. 1964-ben 92 700, jelenleg  
pedig 234 600 fedett és nyitott kocsi tartozik hozzá. egyre na-  
gyobb szerepet tölt be a nemzetközi szállítások lebonyolításá-  
ban. a hálózatán naponta 24-25.000 kocsit raknak meg áruval. a  
máv közel egyhatodát adja e nemzetközi forgalomnak. részaránya,  
szerepe azonban - hazánk földrajzi fekvése, a magyar vasut tran-  
zit jellege miatt - a mind jobban szélesedő nemzetközi munkameg-  
osztás gyakorlati megvalósítása során egyre nő.

a magyar államvasutak jelenteg naponta mintegy 620 opw  
kocsit vesz igénybe export áruk szállítására. a közös kocsi-park  
naponta 70 000 km üres futás megtakarítását eredményezi csupán  
a máv-nak. érthető, hogy megháromszorozta opw parkját. ez is nagy-  
mértékben hozzájárult, hogy 1972-ben lényegében maradéktalanul  
kielégítették a népgazdaság szállítási igényeit.

szombathelyen ülésező opw tanács a közös kocsi-park leg-  
felsőbb szerve. az egyezményben részes országok közlekedésügyi  
miniszterhelyettesiből áll. évente tavasszal és ősszel vitatja  
meg az időszerű kérdéseket. a mostani tanácsulés elnöki teendőit  
az ügyrendnek megfelelően hazánk opw tanácsban levő képviselője,  
Lindner József, a máv vezérigazgatóhelyettese látja el. /mti/

bb 25. a termelőszövetkezetek munkavédelmi helyzetéről tár-  
gyalt a somogy megyei tanács vb

vid-kz/mné szb -cz

1973. május 15.

Legalább középfoku végzettségű biztonságtechnikai szakem-  
ber alkalmazását javasolta keddi ülésén a somogy megyei tanács  
végrehajtó bizottsága a termelőszövetkezeteknek. a közös gaz-  
daságok munkavédelmi helyzetével foglalkozó ülésen a továbbiakban  
rámutattak, hogy a szövetkezetek biztonságtechnikai megbízottainak  
közülbelül az egyharmada nem rendelkezik megfelelő szakképzett-  
séggel, s így nem is tudnak kielégítően eljárni feladatkörükben.  
Bírálatként került szóba, hogy a szövetkezetek vezetői sem fordít-  
tanak megfelelő gondot a munka- és egészségvédelemre. csak nagyon  
kevés esetben járnak el a balesettel kapcsolatban vétkes személyek-  
kel szemben, s a felelősség kérdését még szinte kizárólagosan az  
anyagi kár vonatkozásában vetik fel. /mti/

13.20/szb

-19-

bb 27. átadták a tétényi uti kórház szakorvosi rendelőintézetét

t vt tr zs bh -cz

1973. május 15.

Kedden ünnepélyesen megnyitották a tétényi uti kórház szakorvosi rendelőintézetét, amelyet - a buváti tervét alapján - a 43-as számú állami építőipari vállalat dolgozói építettek. Az ünnepi eseményen résztvett szepvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, ott voltak a XI. kerület vezetői, az egészségügyi minisztérium, valamint az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének képviselői is. farkasinszky Lajos, a fővárosi tanács elnöke helyettese méltatta az új egészségügyi létesítmény jelentőségét. Kiemelte, hogy a fővárosi tanács egy éven belül már a harmadik új rendelőintézetet adja át. ez a szakorvosi rendelő a negyedik budapesten, amely kórház mellé épült. ez a körülmény lehetővé teszi a szoros együttműködést, amelyet a szocialista egészségügyi ellátás fontos követelménynek tekint a gyógyító-megelőző tevékenységben. örvendetes, hogy az új egészségügyi intézmény a lakótelepi építkezés teljes befejezése előtt készült el.

a szép, új, 39 munkahelyes, 80 000 lakos ellátására alkalmas rendelőintézet 33 millió forintos költséggel épült. a főváros ezen felül 3,6 millió forintot biztosított kézi műszerek és fogyóeszközök beszerzésére. az új szakorvosi rendelő működésével megszűnik a fehérvári uti intézet nagyarányú zsúfoltsága, s így mindkét rendelőben korszerű, színvonalas egészségügyi ellátáshoz jutnak a kerület lakosai.

az egy éven belül üzembe helyezett három új rendelőintézet és egy 124 ágyas kórházi pavilon mellett átadás előtt áll a központi laboratóriuma és a XVII. kerületi új rendelőintézet. ezenkívül több új szakosított körzeti orvosi rendelő, gyógyszerár, és bölcsőde is megkezdte működését.

a XI. kerület 2-es számú szakorvosi rendelője szerdától fogadja a betegeket. a négyzetes épületben helyet kapott gyermek-egészségügyi szolgálat. a különböző szakrendeléseken kívül végeznek szív, cukor és érbeteg-gondozást. működik nővédelmi tanácsadó. berendeztek audiológiai állomást is, mivel a kerület nagyüzemeiben dolgozó munkások körében elég nagy számban fordul elő hallás-károsodás. a szakrendelő 22 körzeti orvos területét látja el, közülük hat körzeti orvos az intézetben rendel. /mt1/

- 20 -

bb 30. időjárásjelentés

bh -cz

1973. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

zárók

középpontjával a skandináv-félsziget északi része fölött nagy kiterjedésű alacsony-nyomású légköri képződmény helyezkedik el. peremciklona lengyelország fölött örvénylik. ma a hajnali órákban észak- és közép-európa északi felében, valamint a kárpátok északi oldalán és az alpok térségében sokfelé esett az eső, helyenként zivatar keletkezett. a brit - szigetek fölött magasnyomású képződmény alakult ki. ott kevés a felhő, a reggeli ködöktől eltekintve, száraz az idő. kontinensünk nagy részén tovább tart az évszakhoz képest hűvös idő.

hétfőn hazánkban száraz, napos idő volt, általában 11-13 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben 20-25 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán észak-nyugaton megnövekedett a felhőzet, kisebb futó záporok alakultak ki. a lehullott csapadék mennyisége nem volt mérhető.

ma hajnalra általában 7 - 12 észak-keleten helyenként 5,7-fokig hűlt le a levegő. délelőtt változóan felhős volt az ég, nyugaton egy-két helyen kisebb futó zápor keletkezett. a hőmérséklet 11 órára 17-22 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 18,1 fok volt, 2,1 fokkal magasabb, mint a száz éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 22 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, szórványosan kialakuló záporral, néhány helyen zivatarral. élénk változó irányú, majd többfelé megerősödő és északira, észak-nyugatra forduló szél. a nappali felmelegedés kissé gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között.

a duna vízállása budapesten : 440 centiméter. /mt1/

-.-

- 21 -

13.30 bh

bb 26. eladták a riolex építőanyagipari vállalatot - Ulést tartott a nógrád megyei tanács vb

vid kz bh -c

1973. május 15.

a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága tavaly júliusban hozott döntést az évek óta veszteséges riolex építőanyagipari vállalat felszámolásáról. a tanács úgy döntött, hogy a vállalat telephelyeit, berendezéseit eladja. a felszámolási eljárásról készült jelentést kedden salgótarjánban megtartott ülésen tárgyalta meg, s hagyta jóvá a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. a felszámolási eljárás háromnegyed éve alatt - mint rámutattak - a volt tanácsi vállalat valamennyi üzemében folyamatosan termeltek, valamennyi dolgozójának elhelyezkedéséről gondoskodtak. a riolex zagyvarónai salakblokk üzemét a tanácsi építőipari vállalatnak adták át könyvjóváírással. a tati kőbányát a helyi mezőgazdasági termelőszövetkezet, a pásztói bitumoperlit üzemét pedig a könnyűbeton és szigetelőanyagipari vállalat vette meg. riolex-ügy tehát nyugvópontra jutott. fő elődízióit, a vállalat volt igazgatóját, főmérnökét és főkönyvelőjét felelősségre vonták. /mti/

--

bb 28. felvágott szeletelő, hulladék-megsemmisítő, „fekete edény”, mosogató - a keripar vásári ujdonságai

t kf tm sb bh -cz

1973. május 15.

a budapesti nemzetközi vásáron bemutatásra kerülő ujdonságaikat, a vállalat hazai és export-tevékenységét ismertették keddi sajtótájékoztatójukon a keripar vezetői.

a kereskedelmi berendezéseket és gépeket gyártó vállalat termelésének 60 százalékával a hazai vendéglátóipar és kereskedelem gépesítését szolgálja, 40 százaléka külföldre, főleg szocialista országokba jut. a vállalat - spontán kezdeményezés alapján - látja el egyebek között a szocialista országokat korszerű krémkávőfőző presazó-gépekkel; csupán a szovjetunióknak 1200 gépet szállít évente. ugyancsak a vállalat elégíti ki ugyyszólván az egész nok kereskedelmének üzletberendezési szükségletét is. figyelembe véve a hazai és a barát országok igényeit, a vállalat a bnv-n egész sor ujdonsággal jelentkezik.

a vendéglátóipar egyik problémájának megoldását szolgálja a hulladékmegsemmisítő gép, amely a nagyüzemi konyhákban keletkezett maradékokat megőrli, s utána már egyszerűen a csatornába üríthető a hulladék. a munkaerőgondokon enyhít az ugynevezett „fekete edény”, mosogatógép, amely a nagy lábasokat, fazekakat tisztítja. az ételkészítőüzletek dolgozóinak munkáját könnyíti a kétkilós kenyeret kettévágó és szeletelőgép; óránkénti teljesítménye 400-500 kiló. az önkiszolgáló boltok számára készült az ujtipsusu kávéőrli, amellyel óránként 40 kiló kávét darálhatnak meg a vásárlók.

a vállalat legújabb termékeiből nagyarányu megrendelése számít a budapesti nemzetközi vásáron, ahol egyébként csehszlovák, ndk-beli és szovjet megrendelőkkel hosszulejratu megállapodások kötését is tervezik. /mti/

--  
- 22 -

13.35 bh 1814<sup>00</sup>

bb 29. tatabányai ércdusító spanyolországban

vid kz b -cz

1973. május 15.

tatabányai berendezésekkel és eljárással épített új ércdusítót helyeztek üzembe a spanyolországi torrelavegában. spanyolország egyik legnagyobb ércbánya vállalata - a real compania asturina de minas - adta a megbízatást tatabányának a korszerű ásványelőkészítő üzem tervezésére és felszerelésére. a megbízatás kettős volt: kinyerni az iszapból az ólmot és a cinkércet, majd a vizet úgy megtisztítani, hogy az ne szennyezze a környék folyóit. a spanyol vállalatnál korábban alkalmazott eljárás során ugyanis az iszappal együtt elfolyó ólom és cinkérc nagy veszteséget okozott, ugyanakkor a víz szennyezése miatt jelentős pénzbírságokat fizettek.

a kettős követelménynek megfelelő új ércelőkészítő műtervezését a múlt év elején, a helyszíni szerelését pedig az év második felében kezdték meg. a tatabányai tervek alapján a spanyol üzletfél vállalta a helyszíni építkezéseket, a berendezések egy részét a tatabányai szénbányák központi műhelyében készítették el. az új ércdusító gazdaságosan, jó hatásokkal dolgozik, s eleget tesz a megszigorított környezetvédelmi előírásoknak is.

az új üzem építését figyelemmel kísérték azok a spanyol bányavállalatok is, amelyek a real compania de minas gondjaihoz hasonló problémákkal küzdenek. a tervek és berendezések pontos és gyors szállítása, a zökkenőmentes üzembehelyezés nagy megbecsülést szerzett spanyolországban tatabányának. ennek hatására további tíz spanyol cég érdeklődik a tatabányaiak eljárása iránt. a szénbányák szakemberei rövidesen ismét spanyolországba utaznak, újabb szerződések megkötésére.

a tatabányai szénbányák szakemberei 1965 óta foglalkoznak a szenek, fémek és nem fémek ásványok dúsítására alkalmas új rendszerű, gazdaságosan működő berendezések tervezésével, gyártásával. az azóta üzembehelyezett ércdusítók közül a spanyol üzem a legnagyobb kapacitású. /mti/

--

bb 33. mhsz jubileumi kiállítás debrecenben

vid ká bh -cz

1973 május 15.

debrecenben a fegyveres erők klubjában jubileumi kiállítást rendezett a magyar honvédelmi szövetség hajdubihar megyei szervezete. a negyed század honvédelmi munkáját reprezentáló kiállításon bemutatják a szövetség szakkörreiben dolgozó fiatalok által készített modelleket is. /mti/

--  
- 23 -

13.45 bh 1814<sup>00</sup>

bb 31. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke  
május 15-én 13 óráig:

se szb -cz

1973. május 15.

1. v., kerületi párt vb
  2. javaslatok a családvédelemre
  3. két gyár egyesült
  4. új lakások csepelen
  5. köznevelődési élet
  6. két fajta fogkefét kivontak a forgalomból
  7. ankétok az ifjúsági irodalomról
  8. múzeumba a veszprémi tűztorony harangja
  9. pécsiak a párizsi feklor-találkozón
  10. kecskeméti nyári program
  11. komárom megye a bnv-n
  12. társadalmi összefogás lábatlanban
  13. bemutató méhes lakitelken
  14. kiosz választmányi ülése
  15. tudnivalók a bnv-ről
  16. indiai kiállítás
  17. balatoni információs iroda
  18. parkerdő kőszegen
  19. balesetek
  20. diménya szu-ba utazott
  21. előadások az egyetemi színpadon
  22. rába-man motorok
  23. árhullám maroson
  24. tanácskozás szombathelyena kgst országok vasuti kocsiparkjáról
  25. somogy megyei v b
  26. nógrád megyei vb
  27. tétényi uti rendelőintézet átadása
  28. a keripar újdonságai
  29. ércdusító
  30. időjárás
  31. hírjegyzék
- /mt1/

--

bb 32. felülvizsgálják a még meg nem kezdett beruházásokat  
szabolcs-szatmár megyében - ülést tartott a megyei tanács vb

vid-kz/mné szb -cz

1973. május 15.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága  
kedden nyiregyházán megtartott ülésén elrendelte a tervezett,  
de még meg nem kezdett beruházások felülvizsgálatát. /folyt.  
köv./

-24-

bb 32. /felülvizsgálják... 1. folytmb./-szb

a vizsgálatnak tisztázni kell, hogy megvannak-e az építkezés  
megkezdéséhez szükséges anyagi erőforrások vagy sem, s csak e  
vizsgálat alapján döntenek majd arról, hogy meg lehet-e kez-  
deni a munkálatokat. a határozattal kapcsolatban a továbbiak-  
ban rámutattak, hogy a szabolcs-szatmár megyei tanácsok a IV.  
öt éves terv időszakában összesen 3,4 milliárd forintot használ-  
hatnak fel fejlesztésre, s ennek túlnyomó többségét - 3,1 mil-  
liárd forintot - beruházási célokra. bár a tervidőszak bevéte-  
lei, mint ez most már megfelelő biztonsággal megállapítható,

10-15 százalékkal magasabbak lesznek az előirányozottnál, a ter-  
vezett beruházások azonban még így sem oldhatók meg teljes egé-  
szében, mivel időközben az építőanyagárak számottevően emelked-  
tek. a végrehajtó bizottság a beruházások felülvizsgálatának el-  
rendelésével egyidejűleg felhívta a helyi tanácsok figyelmét a  
bevéteeli források további bővítésére és a társadalmi összefogás-  
ban rejlő lehetőségek fokozott kihasználására. /mt1/

--

bb 34. utépités műanyagszőnyegen - bemutatták a szakemberek-  
nek a francia bidim technológiát

vid-ká szb -cz

1973. május 15.

Lápvidéken, az ingoványos talaj, a süppedékeny tőzeg ki-  
cserélése nélkül, az eddigi mély alapozás mellőzésével építik  
fel szigliget közelében a 71-es számú utvonal új, csaknem 3 kilo-  
méteres szakaszát.

a veszprém megyei közuti igazgatóság, amely a 71-es észak-  
balatonparti utvonal szigligeti szakaszának felújításánál és  
korrekciójánál, az országban elsőként alkalmazza a francia bidim  
technológiát, kedden bemutatóra hívta meg a dunántúli utépitési  
szakembereket. ott voltak a bemutatón a vízügyi igazgatóságok  
képviselői is, mert mint elmondották, a műanyagszőnyeges techno-  
lógia alkalmas lesz a folyók töltéseinek építésére, megerősíté-  
sére is.

a hagyományos módszerrel ilyen terepen 2-3 méter mély-  
ségben talajcserét kellett végrehajtani. 10 méter széles mű-  
anyagszőnyeg viszont kitűnően zár és megakadályozza a kavics és  
a tőzeg keveredését, utját állja a süllyedésnek. az utépités  
gyorsasága így lényegesen fokozódik és egyúttal csökken a beru-  
házási költség is.

a szigligeti utszakasznál alkalmazott új technológia tapasztal-  
atait felhasználják másutt is az ut és vízügyi építkezéseknél.

/mt1/

14.00/szb

--  
-25-

14.40

dbb 35. befejeződtek a szolnok megyei műszaki hetek

vid-kz szb -cz

1973. május 15.

Kedden befejeződtek a szolnok megyei műszaki hetek. rendezvénysorozatában több mint száz szakmai konferencia, bemutató és műszaki filmkét szerepelt. a központi téma a termékek minőségének javítása, az üzemi munka és gyártmányfejlesztés tökéletesítése volt. a különböző szakmai csoportok összejövetelein több mint tízezer vettek részt. /mti/

--

bb 36. apáczai csere jános díjat alapítottak

1 szb/mm szb zs -cz

1973. május 15.

a minisztertanács az alsó- és középfokú oktatási, valamint nevelési intézményben kiemelkedő oktató-nevelő munkát végző pedagógusok, továbbá a pedagógiai gyakorlatot segítő tudományos munkában - a hatékony módszerek kidolgozásával, kísérleti tapasztalatok feltárásával is - közreműködő pedagógusok tevékenységének elismerésére és ösztönzésére apáczai csere jános díjat alapított.

a díjat a művelődésügyi miniszter adományozza. a kitüntetettek-re a megyei /fővárosi/ tanács végrehajtó bizottságának művelődésügyi feladatokat ellátó szakigazgatási szerve tehet javaslatot a művelődésügyi miniszternek minden évben, május 1-ig.

évenként legfeljebb tíz - egyenként 20 <sup>ezer</sup> forint összegű - díj adományozható a pedagógus nap alkalmából, amelyet első ízben az idei ünnepségeken nyújtanak át. a díjjal együtt adják át a művelődésügyi miniszter által meghatározott jelvényt és oklevelet is.

a kitüntetett pedagógusok jogosultak az „apáczai csere jános-díjas” cím használatára.

egyúttal határozott a minisztertanács arról is, hogy felemeli a kiváló tanár, kiváló tanító, kiváló óvónő címben kitüntethetők évenkénti számát. a jövőben - már ebben az esztendőben is - ezt a címet minden esztendőben együttevén 120 pedagógus kaphatja meg. /mti/

--

14.05/szb

-26-

dbb 37. kairóba utazott

1 szb/mm zs bh -cz

1973. május 15.

a pedagógusok szakszervezetének küldöttsége dr. voksán józsef titkár vezetésével, az egyiptomi oktatásügyi dolgozók szakszervezetének meghívására. ezt követően a szíriai pedagógusok szakszervezete meghívására damaszkuszba utazik tovább a delegáció, egyhetes tanulmányútra. /mti/

--

bb 38. a pedagógusok szakszervezete

1 szb/mm zs bh -cz

1973. május 15.

meghívására egy hetes látogatásra budapestre érkezett a jugoszláviai társadalmi tevékenységgel foglalkozó dolgozók szakszervezeti szövetségének küldöttsége, joze tavcar titkár vezetésével. a delegációt kedden péter ernő, a pedagógusok szakszervezetének főtájkára tájékoztatta a szakszervezet munkájáról. /mti/

--

bb 39. „urh-akció”, dél-dunántulon

vid kz b -cz

1973. május 15.

baranya, somogy és tolna megye tanácsának végrehajtó bizottsága együttes sajtótájékoztatót tartott kedden pécsen. ez volt a bevezető eseménye a május 15-én indult és két hónapig tartó dél-dunántuli „urh-akciónak”, mint emlékeztető: korábban hasonló - a rádiózás terjesztését, színvonalának emelését szolgáló - akció zajlott le szabolcs-szatmár, borsod, hajdu-bihar és bács-kiskun megyében. ezektől a megyéktől eltérően az egymillió lakosú dél-dunántulon nem az első rádiókészülék megvételére való buzdítás a fő cél, hiszen e területeken ugyyszólván minden családnak van rádiója. az akcióval itt a magasabb színvonalú, kulturáltabb rádiózást akarják elősegíteni.

takács gyula, a baranya megyei tanács elnökhelyettese tájékoztatójában utalt arra, hogy dél-dunántulon meglehetősen gyengén hallható a kossuth-rádió műsora, ellenben kitűnő az ultrarövidhullámú vételi lehetőség. e területen három kilowattos adó sugározza a kossuth-rádió és tizenöt kilowattos adó az urh programot. a rádiózás kulturáltságának színvonalát növelné tehát, ha minél többen rendelkeznének urh-sávú készülékkel. az ilyen rádiók száma azonban igen kevés. baranyában például 102 000 rádióelőfizetőt tartanak nyilván és közülük - becslés szerint - alig tízezernek van urh-vételre alkalmas készüléke. a május 15. és július 15. közötti időszakra a kereskedelmi és pénzügyi szervek kedvezményes rádióvásárt rendeznek dél-dunántul egész területén, s várhatóan a rádióelőfizetők további százai, ezrei élnek ezzel a lehetőséggel és szereznek be korszerű urh-sávú készüléket. /folyt. köv./

- 27 -

14.06 bh

14.40

bb 39. ,, urh- ... folyt./ bh

az akció idején - s ez a másik cél - a rádió és a televízió koncentrált figyelemmel fordul baranya, somogy és tolna megye felé, s a következő két hónapban kiemelt helyet kap ez az ország rész a különböző műsorokban. májustól júliusig mintegy nyolcvan rádiós és televíziós műsor foglalkozik majd dél-dunántul gazdasági és társadalmi életével, oktatásával és kultúrájával, s bemutatják e sokszínű és többnyelvű vidék tájait, településeit, lakóit./mti/

--

bb 40. számítógépek a meteorológusok munkájához - új székházba költözik a meteorológiai szolgálat - sajtótájékoztató a tervekről

t sz gg sb bh -cz

1973. május 15

a meteorológiai előrejelzések javításán világszerte több ezer kutató munkálkodik. a hazai előrejelzés fejlesztésének is követnie kell az általános nemzetközi fejlődést. ez a törekvés indokolta, hogy a szolgálat bázisát új székhelyre tegyék át, ahol nagyobb lehetőség nyílik a korszerű technika adta lehetőségek kihasználására. előreláthatólag már az idén beköltözhet új székházába az országos meteorológiai előrejelző szolgálat. az új székházban vezetik be fokozatosan a nemzetközi meteorológiai adatfeldolgozás középsebességű rendszerét, amely a számítógépek felhasználásával, az adatáramlás sebességét a jelenleginek 24-szeresére emeli. ugyancsak ide helyezik el azokat a műszaki berendezéseket is, amelyekkel lehetővé válik a meteorológiai mesterséges holdak szolgáltatása adatok pontosabb vétele és felhasználása - jelentette be kedden sajtótájékoztatón dr. cselnai rudolf, az országos meteorológiai szolgálat elnökhelyettese.

a sajtó képviselőinek bemutatták az országos meteorológiai szolgálat munkájáról készült színes filmet is, amelyet a közeljövőben a hazai filmszínházak is kísérő filmként műsorra tűznek majd./mti/

--

- 28 -

14.10 bh

14.15

bb 41 új olcsó magnó - a hét végén már vásárolható

vid kz bh -cz

1973. május 15.

szállításra csomagolják a kecskeméti magnócsalád legújabb tagját: az mk-25-ös hordozható magnókészüléket. a budapesti rádiótechnikai gyár kecskeméti üzeméből, ahol a jól ismert mk-23-as szintén hordozható, kazettás magnót gyártották, az újabb típusból ötezer kerül a hét végén a hazai üzletekbe. az előzőnél méreteiben kisebb, telepről és hálózatról egyaránt működtethető, hordozható kazettás készüléket joggal illeti a népmagnó elnevezés. az eddig forgalomban lévő hazai magnóknál majdnem ezer forinttal olcsóbb, ára 1980 forint. a praktikus készülék, amelynek hangszórója mikrofonként is működik, tet-szetős külsőt kapott, kék-fehér, piros, barna és zöld színben készül. rövidesen megkezdik az exportálását is. ebből a típusból harmincezeret szállítanak az ndk-ba. a hazai kereskedelem még huszezeret kap belőle. a további igényekről és a hazai magnetofongyártás jelentőségéről kedden - a műszaki hetek keretében - tudományos tanácskozáson informálódhattak az érdeklődők. rudasi lászló, a kecskeméti magnógyár igazgatója ismertette a magnógyártás további lehetőségeit, s bejelentette, hogy rövidesen újabb, sztereo készülékekkel bővítik a választékot. a prototípusát már elkészítették, s bemutatják a budapesti nemzetközi vásáron is./mti/

--

bb 42. mérlegen: az ifjúsági törvény végrehajtása - a kisz kb titkárnak nyilatkozata

1 pr tr zs bh -cz

1973. május 15.

több mint másfél esztendeje, hogy az országgyűlés - széleskörű előkészítés után - 1971 szeptemberében megalkotta az ifjúsági törvényt. hogyan halad a törvény végrehajtása, hogyan érvényesülnek a gyakorlatban a magas szintű jogszabály paragrafusai? erről nyilatkozott főcse lajos, a kisz központi bizottságának titkára fehér péternek, az mti főmunkatársának. emlékeztetett arra, hogy a törvény megjelenésével egyidőben a kormány két határozatban is megjelölte a végrehajtás útját, megszabta az állami és társadalmi szervek, valamint a vállalatok és szervezetek tennivalóit. az ifjúsági törvény megjelenése óta a kormány nyolc esetben tárgyalt közvetlenül ifjúságpolitikai kérdésekről. határozatot hozott például a pályaválasztási tanácsadás továbbfejlesztéséről, a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását segítő középiskolai ösztöndíjról, az ifjúsági turizmus támogatásáról, az ifjúság kulturális ellátottságának helyzetéről.

/folyt. köv./

- 29 -

14.35 bh

15.10

- tapasztalataink szerint igen örvendetes, hogy az ifjúsági törvényt követően egyre több jogszabály veszi figyelembe az új nemzedék társadalmon belüli sajátos érdekeit. Intézkedések születtek a fiatalok lakáshelyzetének megjavítására, módosították az ifjúsági takarékbetétakciók feltételeit, meghatározták a munkaversenymozgalmak ifjúsági formáit, tennivalók természetesen még bőven akadnak, változatlanul szükségesnek tartjuk például, hogy felülvizsgálják a munka melletti továbbtanulás kedvezmény-rendszerét, s mielőbb bevezessék a pályakezdő fiatalok családalapítási hitel-szegélyrendszerét.

- az ifjúsági törvény végrehajtásának érdekében 18 minisztérium és országos főhatóság szabályozta végrehajtási jogszabályban, utasításban, rendeletben a felügyelete alá tartozó fiatalokkal kapcsolatos jogokat és köteleességeket. A Kisz kb. intéző bizottságának véleménye szerint ezek a minisztériumi és főhatósági jogszabályok megfelelő módon és színvonalon foglalkoznak az ifjúsági törvény végrehajtásának feladataival, az ifjúság jogos érdekeinek képviselésével és védelmével. Valamennyi tárcaszintű végrehajtási jogszabály tartalmazza a pályakezdő fiatalok érdekvédelmét, szabályozza a fiatalok munkaversenymozgalmait, az üzemi, szövetkezeti demokrácia fejlesztését szolgáló előírásokat, gondot fordít a fiatalok közéleti tevékenységének kibontakoztatására, a fiatalok szociális helyzetének javítására, a szabadidő hasznos eltöltése feltételeinek biztosítására, a fizikai dolgozók gyermekei továbbtanulásának segítésére, az új nemzedék képviselőire jogosult szervek jogkörére. Ez akkor is örvendetes, ha az idáig vezető út nem volt egészen sima: volt olyan minisztérium, amely nem akart kötelező érvényű jogszabályt kiadni, mások vitatták, hogy a rendeletek kiterjedjenek-e a szövetkezetekben dolgozó fiatalokra, s nem mindenütt egyeztek az álláspontok a kisz-szervezeteket megillető képviselői, véleményezési és egyetértési jogok köréről. Intéző bizottságunk elismeréssel, örömmel üdvözölte a megyei és helyi tanácsok önálló ifjúságpolitikai tevékenységét, azt, hogy szinte kivétel nélkül vezető testületeik napirendjére tűzték az ifjúságpolitika helyi megvalósításának tapasztalatait, konkrét feladatterveket fogadtak el, ifjúsági felelősöket bíztak meg, költségvetésükből ifjúságpolitikai alapot hoztak létre.

/folyt. köv./

14.40 bh

15:05

- 30 -

- az ágazati jogszabályok előírásainak megfelelően megkezdődött a vállalati, szövetkezeti, intézményi utasítások, intézkedési tervek kidolgozása, illetve végrehajtása. Azt tapasztaltuk, hogy a minisztériumok többsége megfelelően szervezte meg a végrehajtással kapcsolatos teendőket: igazgatói értekezleteket hívtak össze, előadásokat szerveztek, körleveleket juttattak el az érdekeltekhez. Tapasztalataink azonban nem egyértelműen kedvezőek, számos helyen - főként a kisebb üzemekben, a szövetkezetekben - passzívak a gazdasági vezetők, saját feladataikat a kisz-szervezetre próbálják áthárítani, s az ifjúsági szervezet sem él mindenütt kezdeményező, kötelező kezdeményező jogával.

- a kisz kezdetől fogva tevékenyen részt vett az ifjúsági törvény előkészítésében, részt vesz az azt követő állami intézkedések és jogszabályok kidolgozásában, megvalósításában, a helyi feladatok megértésében, és megszervezésében. A törvény tárcaszintű jogszabályainak kidolgozása során például a dolgozó ifjúság ötezer képviselője mondott véleményt a tervezetkről, elsősorban a jogok és köteleességek értelmezéséről. Az ifjúsági szövetség különböző szintű szervei kellő idejében és megfelelő módon szervezték a törvény tárcaszintű jogszabályainak végrehajtásából adódó kiszes tennivalókat. Persze az is előfordult, hogy jónéhány esetben az üzemi, szövetkezeti kisz-szervek az őket közvetlenül irányító kisz-bizottságoktól kevés segítséget kaptak tennivalóik helyes értelmezéséhez, a helyi intézkedési tervek kidolgozásához.

- a törvény végrehajtásának egyes állomásait elemezve az intéző bizottság határozatban foglalta össze a kisz-szervezetek feladatait. A különböző szintű kisz-bizottságoknak rendszeresen, legalább esztendőként ismertetniük, magyarázniuk kell az ifjúsági törvény végrehajtásának időszerű tennivalóit, s különös gondot kell fordítaniuk a kisz új tisztségviselőinek felkészítésére. Ugyanígy a kisz munkahelyi szerveinek, szervezeteinek a különböző helyi fórumokon rendszeresen foglalkozniuk kell a jogszabályok rendelkezéseivel, meg kell vitatniuk a végrehajtás helyi lehetőségeit, feladatait./folyt. köv./

- 31 -

14.50 bh

15:10

↳ a törvény végrehajtásának fontos feltétele a fiatalok aktív közreműködése, mozgósítása.

bb 42. /mérlegben: az ifjúsági ... 3. folyt./ bh

az ifjú kommunistáknak szorgalmas munkára, a tervek teljesítésére, az anyagi alapok növelésére, a korszerű üzem- és munkaszervezési feladatok megvalósításának segítésére kell ösztönözniük a fiatalokat.

a munkahelyi kisz-szervezeteknek elő kell segíteniük, hogy a dolgozó fiatalok mind nagyobb tömegei éljenek az üzemi, szövetkezeti demokrácia adta lehetőségekkel, aktívan vegyenek részt annak közvetlen fórumain. a kisz-szervezetek választott testületei és tisztségviselői kísérik állandó figyelemmel a fiatalok helyzetét, gondjait, igényeit; lépjenek fel azonban a gazdaságilag megalapozatlan, indokolatlan követelésekkel szemben. a kisz-szervezetek képviselői joguk érvényesítése során bátrabban éljenek kezdeményezési jogukkal, különösen ügyeljenek arra, hogy a kollektív szerződésekben helyet kapjanak a fiatalokat jogosan megillető kedvezmények.

az ifjúsági törvény előírásainak megfelelően a munkahelyi gazdasági vezetők legalább kétféleképpen kötelesek üzemi, intézményi, szövetkezeti ifjúsági parlamenteken számot adni a helyi ifjúságpolitikai feladatok végrehajtásáról. az intéző bizottság szükségesnek tartja, hogy ezekre első ízben 1974-ben kerüljön sor. az ifjúsági parlamentek rendszere nem teszi feleslegessé, sőt igényli, hogy a kisz különböző fórumain rendszeresen, de legalább évenként értékeljék az intézkedési tervekben, a kollektív szerződésekben, a szövetkezeti alapszabályokban foglaltak gyakorlati megvalósulását, - zárta nyilatkozatát főcse Lajos./mti/

--

bb 46. elhunyt kerecsi Mihály

vid fm bh -cz

1973. május 15.

kerecsi Mihály, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa elhunyt. 1973. május 17-én 14 órakor kísérik utolsó útjára a debreceni köztemető 1. sz. ravatalozójából.

az mszmp debreceni városi bizottsága

/mti/

--

- 32 -

15.00 bh

F. 1530

bb.44. öntözési verseny a középtiszavidéken

vid /kz/p -cz

1973. május 15.

a kiskörei vízlépcső üzembehelyezésével egyidőben öntözési versenyt hirdetett a középtiszavidéki és jársági tsz-ek területi szövetsége. a verseny fő célja, hogy a nagy területen gazdálkodó tsz-eket ösztönözzék öntözési lehetőségeik jobb kihasználására. a mozgalomban csak azok a gazdaságok vehetnek részt a siker reményében, ahol az öntözési kapacitásnak legalább a nyolcvan százalékát kihasználják. az ennél nagyobb területet öntöznek, akkor a pontozásos értékeléskor plusz pontokat is kapnak. a szervezők a legjobb tsz-ek részére elismerő oklevelet alapítottak. a kezdeményezésnek máris jelentős visszhangja van. a terület több gazdaságában, köztük a cibakházi vörös csillag, a zagyvarékas béke, a besenyszögi Lenin tsz-ben új, korszerű öntözési eljárásokkal is kísérleteznek, hogy minél eredményesebben vegyenek részt a vetélkedőn./mti/

--

bb.45. a bács-kiskun megyei tanács alakuló ülése

vid/fm/p cz

1973. május 15.

kecskeméten, az új megyeháza dísztermében kedden tartotta alakuló ülését bács-kiskun megye tanácsa. az új megyei tanács 15 tagján kívül részt vett az ülésen dr. Szabó Zoltán egészségügyi miniszter, dr. Varga József, a minisztertanács tanácsai hivatalának elnökhelyettese, dr. Romány Pál, a bács-kiskun megyei pártbizottság első titkára.

elsőként Borsodi György, a szakszervezetek megyei tanácsának vezető titkára, a megyei választási elnökség elnöke számolt be a tanácstagok választásának megyei eredményeiről, majd az ügyrendi bizottság jelentést tett a megyei tanácstagok mandátumainak hitelességéről. ezt követően a hazafias népfront megyei elnökségének javaslatára alapján megválasztották a megyei tanács 15 tagú végrehajtó bizottságát és a tisztségviselőket.

a bács-kiskun megye tanácsának elnökévé ismét dr. Gajdócsi István, általános elnökhelyettesévé Tóth Lászlót, elnökhelyettesévé pedig dr. Glied Károlyt és Madarász Lászlót választották. a végrehajtó bizottság tagjainak eskütétele után került sor a megyei tanács nyolc bizottsága vezetőinek és tagjainak, a bács-kiskun megyei népi ellenőrzési bizottság tizenegy tagjának, a járási -városi népi ellenőrzési bizottságok, valamint a megyei bíróság és a megyei munkaügyi bíróság népi ülnökeinek megválasztására. /folyt köv/

14.55/p

-33-

F. 1535

bb 45. a bács-kiskun .. folyt./ ?x

a megye új tanácsát és vezetőit a kormány nevében dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter köszöntötte, a megyei pártbizottság jókívánságait pedig dr. román pál első titkár tolmácsolta, aki a megyei tanács öt volt vb-tagjának ,, kiváló pártmunkáért,, oklevelet nyújtott át./mti/

--.

bb 43. helikopter a tokaj-hegyaljai szőlők felett

vid kz bh -cz

1973. május 15.

a tokaj-hegyaljai szőlőkben még az utóbbi időkben is évente mintegy hatmillió forint értékű kárt okoztak a különféle kártevők, elsősorban a peronoszpóra. a védelem korszerűsítésére tavaly 12 termelő- és tíz szakszövetkezet, továbbá a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát, valamint a szőlészeti és borászati kutató intézet tárgyaló állomása társulást alakított helikopter vásárlására és hasznosítására. a tagok együttesen több mint 2200 hektár szőlőt, az egész borvidék egyharmadát védik vele a kártevőktől. a helikopter részére tizenhárom helyen alakították ki leszállóhelyet. az új helikopter kedden kezdte meg a permetezést már térségében. alkalmazása lehetővé teszi, hogy azokat a magasabban, meredek lejtőkön fekvő nagyüzemi táblákat is rendszeresen óvják, amelyeken eddig csak ,, héli,, permetezővel tudtak védekezni. ez egyben azt is jelenti, hogy a jövőben az olyan lejtős területek is betelepíthetők lesznek, melyeket eddig a magas költségek miatt nem tudtak művelés alá vonni.

a helikopter óránként hatvan hektár permetezését végzi el. a tervek szerint a szőlő tenyészideje alatt tíz alkalommal permetezik végig a ,, légi,, védelemben vont területet. /mti/

--.

bb 47. elhunyt máday józsef

mm zs bh -cz

1973. május 15.

máday józsef, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, a spanyolországi polgárháború nemzetközi brigádjának volt harcosa 58 éves korában elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása május 17-én délután 2 órakor lesz a kerepesi úti temetőben.

mszmp x11. kerületi bizottsága  
magyar partizán szövetség

/mti/

--.

- 34 -

15.15bn

Fi 15.40

bb 48. ember nélkül működő trafóállomás szegeden

vid/kz-ju -cz

1973. május 15.

a xiii. csongrád megyei műszaki hónap programjának keretében kedden a magyar elektrotechnikai egyesület, illetve a délmagyarországi áramszolgáltató vállalat bemutatta a műszaki hónap eseményein résztvevő szakembereknek a szeged új, északi városnegyedében csaknem harmincmillió forintos költséggel felszerelt új transzformátorállomást. a 120.000 voltos állomás csaknem 5.000 négyzetméteres alapterületen épült, bonyolult berendezéssel együtt valóságos gyárként működik, mégsem kell hozzá egyetlen kezelő személy sem. a korszerű automaták maguk ,, fedezik fel,, az esetleges hibákat, áramkimaradásokat. a ,, házban belül,, keletkező kisebb hibákat önmaguk korrigálják, nagyobb műszaki hiba esetén pedig megfelelő jelzőrendszer útján értesítik a központot, a következő években tízre emelkedik az ilyen modern trafóállomások száma a délialföldön. /mti/

--.

bb 49. koszoruzás

mm-ju zs -cz

1973. május 15.

a békehónap alkalmából kedden a hazafias népfront xx. kerületi bizottsága, a kerületi kisz bizottság és uttorélnökség koszoruzási ünnepséget rendezett a kerületi béke-utcai óvoda falán lévő munkásmozgalmi emléktáblánál. az épületben 1943-ban csendőrlaktanya volt, ahol fiatal kommunistákat kioztak. /mti/

--.

bb 50. losonczi pál látogatása fejér megyében

vid/fm-ju -cz

1973. május 15.

losonczi pál, az elnöki tanács elnöke kedden fejér megyébe látogatott. székesfehérvárott, az mszmp fejér megyei bizottságának székházában herczeg károly, a megyei pártbizottság első titkára, takács imre, a megyei pártbizottság titkára, boór ferenc, a székesfehérvári városi pártbizottság első titkára, valamint závodí imre, a fejér megyei tanács elnöke és kalmár dezső, székesfehérvár város tanácsának elnöke fogadta a vendéget, majd herczeg károly, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye gazdasági, kulturális életéről, eredményeiről.

/ folyt. köv./

15.20/j

- 35 -

Fi 15.40

bb 50. / Losonczi pál... 1. folyt./-ju

az elnöki tanács elnöke a tájékoztató után felkereste az Ikarus karosszéria és járműgyár vezérigazgatója, Tóth István, a székesfehérvári nagyüzem igazgatója és Langó István, a székesfehérvári gyár pártbizottságának titkára fogadta. Tóth István igazgató tájékoztatta a vendégeket az autóbuzsgyártás történetéről, a székesfehérvári üzem fejlődéséről. többek között elmondta, hogy székesfehérvárott az idén három ezer autóbuzst gyártanak, ebből eddig 1038 készült el. az év második felétől a gyár már csak a korszerű 200-as autóbuzs-család tagjait, az Ikarus 255 és az Ikarus 266 típusu panoráma-ablakos, modern, tetszetős kivitelezésű autóbuzsokat készíti. 1977-ben évi ötezret készítenek székesfehérvárott ebből a két autóbuzstípusból. a több mint három ezer munkást foglalkoztató járműipari nagyüzem termékeit jól ismerik a világpiacon is. az idén 1740 Ikarus 255-ös típusu autóbuzst exportálnak a Szovjetunióba, ötven darabot Irakba, s az NDK, Lengyelország közlekedésében is helyet kapnak majd a székesfehérvári gyártmányu autóbuzsok. a tájékoztató után Losonczi Pál és kísérete megtekintette a korszerű, 20.000 négyzetméteres gyártócsarnokot, ahol modern technológiával gyártják az új típusu autóbuzsokat.

délután az elnöki tanács elnöke mezőszilas községbe látogatott. a „mezőföld”, termelőségében Berki Sándor, a nagyüzemi gazdaság elnöke, valamint a község és a termelőszövetkezet vezetői fogadták a vendégeket, aki megtekintette a tsz új sertéstenyésztő telepét, és a híres lovasiskolát. a látogatás befejezésekként elbeszélgetett a közös gazdaság és a község vezetőivel a falu és a termelőszövetkezet eredményeiről, gondjairól. /mti/

székesfehérvári gyárát, ahol Toldi József, az Ikarus karosszéria és járműgyár

bb 51, új uton a kalocsai fűszerpaprikatermesztés

vid/kz-ju -cz

1973. május 15.

új korszakához érkezett a kalocsai fűszerpaprikatermesztés. a több mint félszázados növénykultúra felújításával korszerűbb termelési feltételeket teremtettek. lecserélték az „elfáradt”, intenzív termesztésre alkalmatlan fajtákat, s az újabb elszaporításával változott a művelési forma. eddig többnyire előnevelt palánták kerültek a szabadföldre, az idén a területnek több mint az 50 százalékán már helyreverték a növényeket. ezzel nemcsak rövidült a munkafolyamat, hanem a termelési költségek is csökkentek.

/ folyt. köv./

15.40/ju

- 36 -

Fi 16.10

bb 51. / új uton a ... 1. folyt./-ju

a helyrevertett paprika kikelt, s néhol már 10-12 centiméteres. az előnevelt palánták kiültetésén pedig most járadoznak a termelők. ezzel a módszerrel holdanként százezer tövet kell kézzel, vagy géppel elpalántálni, helyrevertéssel ennek kétszeresét nevelik intenzív körülmények között. a fajtaváltás, a hétezer holdas kalocsai paprikatermő körzetben nemcsak a termés korszerűsítést jelenti, hanem az ételízestítő minőségét is javítja. az egyszerű érde, gépi betakarításra alkalmas kalocsai fajták örleménye pirosabb az eddigiekénél. kilógrammonként kétszer-háromszor több festékanyagot tartalmaznak a köztermesztésbe most kikerült fajták. a minőséget az is befolyásolja, hogy a nagyobb paprikatermelő gazdaságok saját maguk szárítják, készítik elő őrlésre a nyersanyagot. a félkésztermék-előállítás még jövedelmezőbbé teszi a paprikatermesztést, ezért az idén tovább-bővíti szárítókapacitását a termelő gazdaságok. /mti/

..-

bb 52. rendelőintézet, filmszínház, szakiskolával és más középületekkel gazdagodik az idén Budapest - sajtótájékoztató a középületépítő vállalatnál

t sb/tm-ju -cz

1973. május 15.

a száz éves Budapest centenáriumi évének ünnepélyességét emelik a középületépítő vállalat dolgozói is, akik Jónéhány új, fontos létesítményt adnak át idén a fővárosnak. a vállalat eddigi eredményeiről és terveiről tartott kedden sajtótájékoztatót Balázs György igazgató. többek között elmondta, hogy a Kossuth Lajos és a Semmelweis utca sarkán lévő épület átalakításával születik meg a Szovjet kultúra és tudomány háza. az épület helyiségeinek „átrendezésére”, és megszüntetésére mintegy 100 millió forint értékű munkát végeznek. rendkívüli erőfeszítéseket tesznek, hiszen még csak január 30-án hagyták jóvá a tervdokumentációt, de a vállalat dolgozói elhatározták, hogy már november 7-re átadják ezt a létesítményt, amelyben színház-és mozitermet, zenészalont, a nyelvoktatás céljára metodikai termet, továbbá különféle kiállítótermeket rendeznek be. a földszinten és a pincében pedig eredeti orosz teabárt létesítenek.

a vállalat idei programja szerint augusztus 20-ra átadják a Kutvölgyi uti állami kórház rendelőintézetét, a IX. kerületi Dési-Huber utcában pedig a Pest-Buda filmszínházat, amely éppen a centenáriumból kapta ezt az elnevezést, s egyúttal arról nevezetes, hogy a József Attila lakótelep kialakításának utolsó épülete, legalább is az eddigi tervek szerint. / folyt. köv./

16.00/ju

- 37 -

Fi 16.30

bb 52. / rendelőintézzettel ... 1. folyt./-ju

az augusztus 20-1 ünnep előtt adják át a ceglédi uton a hungarocamion több mint 5000 négyzetméteres raktárépületét, amelyben a külföldről érkező áruk átmeneti tárolását végzik. jelentős munkákat végez a vállalat az iskolaépítési program keretében. így dunakeszin az olasz feal típusu könnyűszerkezetekből szereltek össze nyolc tantermes általános iskolát és már május 15-én átadták. a ix. kerületi ecseri uton a tanév kezdetéig 30 tantermes acélszerkezetes iskolaépületet állítanak fel. több külföldi szerkezetet és szigetelőanyagot is kipróbálnak ezen az épületen, amely belkereskedelmi szakiskola lesz. a budapesti műszaki egyetemnek építészkar laboratóriumot építenek fel november végéig a műegyetem rakparton, a kertészeti egyetemnek pedig 250 személyes kollégiumot létesítenek a xi. kerületi ménesi uton július 31-ig. /mti/

bb 54. a hajdu-bihar megyei tanács alakuló ülése

vid/fm-ju -cz

1973. május 15.

kedden debrecenben tartotta alakuló ülését a hajdu-bihar megyei tanács. az ülésen résztvett keserü jánosné könnyűipari miniszter és karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára. elsőnek a hajdu-bihar megyei választási elnökség beszámolóját ismertették a tanácstag-választások eredményéről, majd megválasztották az ügyrendi bizottságot, amely jelentést tett a megyei tanácstagok megválasztásáról.

ezután a hazafias népfront megyei bizottságának javaslatára, amelyet fazekas károly, a megyei népfrontbizottság elnöke terjesztett elő - megválasztották a megyei tanács tisztségviselőit. a hajdu-bihar megyei tanács elnökévé dr. ambrus istvánt, a tanács általános elnökhelyettesévé kiss imrét, elnökhelyetteseinek gál istvánt és tóth imrét választották meg. jóváhagyták a tizenöt tagú végrehajtó bizottság összetételére vonatkozó javaslatot is. a vb. tagjai letették az esküt, majd megválasztották a megyei tanács bizottságait, a területileg illetékes népi ellenőrzési bizottságok tagjait és a népi ülnököket.

a hajdu-bihar megyei tanácsot a kormány nevében keserü jánosné könnyűipari miniszter, a megyei pártbizottság képviselőiben karakas lászló, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának első titkára köszöntötte. /mti/

16.10/ju

- 38 -

Fi 16.40

bb. 55. olcsóbb, korszerűbb háztartási gépek nemzetközi kooperációban - egerben tanácskoztak a kgst szakértői

vid kz/gné/11 cz

1973. május 15.

május 8-tól 15-ig egerben tanácskoztak a kgst háztartási gépek és készülékek gyártásával foglalkozó állandó munkacsoportjának szakértői. a nyolc napos tanácskozáson, mint boros mihály, az állandó munkacsoport magyar tagzatának vezetője, a tanácskozás elnöke. a z mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, a hűtőgépek, a mosógépek és a porszívók gyártásának korszerűsítési, szakosítási lehetőségeit vizsgálták meg. a megoldást az említett készülékek ugynevezett részegységeinek gyártásszakosításában határozták meg, és ki is dolgozták az erre vonatkozó szerződés-tervezetet. a tervezet a kérdésben döntéshozó gépipari állandó bizottság elé kerül majd.

a kgst háztartási gépek és készülékek gyártásával foglalkozó állandó munkacsoportját 1971-ben hozták létre azzal a céllal, hogy ezen a területen is megteremtse a tagországok hatékony együttműködését s ezzel elősegítse a háztartási gépek és készülékek korszerűsítését, termelői fogyasztói árának csökkentését. a lehetőségek - mint boros mihály hangsúlyozta - meg is vannak. az egeri ülés állásfoglalása szerint az volna az ideális, ha a tagországok háztartási gépeket és készülékeket gyártó üzemei - egy széleskörű és nagy arányú gyártásszakosítás révén - az általuk kibocsájtott gépek és berendezések alkatrészeinek mintegy 80 százalékát kooperációs alapon szereznék be, tehát a saját profiljukban mindinkább szerelő vállalatokká fejlődnének. gyakorlatilag tehát a részegységek koncentrált, tömeges s ezzel együtt korszerű gyártásának a megszervezéséről van szó. /mti/

bb. 58. bukarest - budapest - román áruvásár a divatcsarnokban

1 kf/mm sb/11 cz

1973. május 15.

a magyar-román áruházi hetek alkalmából tarján istván, a centrum áruházak vezérigazgatója szerdán nyitotta meg a bukaresti victoria áruház kiállítását és vásárát a divatcsarnok lotz termében. az ünnepélyes megnyitón részt vett molnár károly belkereskedelmi miniszterhelyettes, ioan cotot románia budapesti nagykövete és arse nie konstantin, román belkereskedelmi minisztérium vezértitkára.

a vásár során bukaresti áruház mintegy 5 millió forint értékű árucikket - cipőt, kötöttáru, fehérneműt, divatcikkeket és ajándéktárgyakat - hoz forgalomba a divatcsarnokban. /mti/

16.15/11

- 39 -

Fi 16.45

bb. 56. milliárdok - hulladékból - a temaforg sajtótájékoztatója

t ol/gg/11 cz

1973. május 15.

ujfajta termelő berendezéseket állított munkába, bővítette választékát, korszerűsítette a kézimunkafonalak csomagolását és a műanyag hulladék felhasználásának újszerű megoldását dolgozta ki a közelmúltban a temaforg. a vállalat keddi sajtótájékoztatóján elmondották, az utóbbi időben különösen megnöttek a termék-fejlesztés lehetőségei: az ipar egyre korszerűbb anyagokat használ fel. változik a termékek minőségi összetétele, s a főlős anyagok megsemmisítése nemcsak gond, költséges is, s megsemmisítésükig nagymértékben hozzájárulhatnak mind a levegő, mind pedig a víz-szennyeződés fokozódásához. éppen ezért a temaforg fejlesztési tervének középpontjában olyan gépi berendezések beszerzése áll, amelyek az országban keletkező, főként a modern textiliák előállításából származó hulladékok felújítását, hasznosítását segíthetik elő. a közelmúltban sikerült „háziilag” olyan berendezést szerkeszteni, amelylyel ma már a műanyag-hulladékokból készülő ujfajta hő- és hangszigetelő anyagok, a vállalati szolgálati szabadalomként elfogadott „temizol”-t gyártják. alkalmazását az építőipari minőségvizsgáló intézet engedélyezte. ebből a kétségtelenül nagy jövő előtt álló termékből az idén körülbelül 120 000 négyzetméternyi készül. a napjainkban 1500 dolgozót foglalkoztató temaforg - a méh tröszt szakvállalata - egyébként a múlt évben egymilliárd 43 millió forint értéket realizált, részint saját ipari termelése, részint pedig anyagválogatás és más sajátos feladatok megoldása, továbbá kereskedelmi tevékenysége útján. alapvető feladatként évente 25-26 ezer tonna textilhulladékot dolgoznak fel, illetve hasznosítanak. a mohácsi üzemben évi 3,5 ezer tonna anyagot tépnek, kártolnak részben textilipari, részben saját felhasználásra, s a különféle iparágaknak nagymennyiségű géptisztító anyagot bocsátanak rendelkezésre. nemrégiben 60 millió forintos beruházással kunszentmiklóson is létrehoztak egy új tépőüzemet, amelyet a legkorszerűbb technikával szereltek fel. a temaforg nemcsak felhasználója, nyersanyagbázisa is a textiliparnak, a vattagyártásnak, a papíriparnak, szorosan együttműködve a kereskedelemmel, és saját üzlethálózatán keresztül is sokfajta igényt elégít ki: üzemében egyebek között matracot, paplant és hálósákokat gyártanak; szintetikus és egyéb vegyszálakból készült fonalakkal látják el a szövetkezeti és a tanácsi ipart s a fonalak mellett segédanyagokat - kongrét, kötőtűt, stb.-t - is készítenek a kézimunkázó lányok, asszonyok számára.

a temaforg új termékeit egyébként bemutatják a budapesti nemzetközi vásáron is./mti/

.-.

- 40 -

16.30/11

F. 16.55

bb. 57. Üzemszervezés - kézzelfogható eredményekkel - a férfi fehérneműgyár sajtótájékoztatója

t ol/tm/sb/11 cz

1973. május 15.

a férfi fehérneműgyár üzemében az utóbbi időben több korszerű szervezési módszert vezettek be. ezekről tartott kedden sajtótájékoztatót pálfy menyhárt, a vállalat igazgatója. elmondotta, hogy a célszerűség legmesszebbmenő szem előtt tartásával összehangolták a szabászat, a varroda és a vasaló üzem tevékenységét, megszervezték a dupla ütemű, - több szekciós - és varion-szalagokat; csomag- és részleges csoportrendszerű gyártást vezettek be; központosított vasaló részlegeket és központi speciális géptermekeket alakítottak ki. az ujfajta termelési szervezetben a dolgozók jelentős része mentesült a kötött ütem alól, s így egymástól függetlenül, szabadon fejthetik ki képességüket. az intézkedéseket párosították a korszerű munkahely-kialakítással, a munkafogások legcélszerűbb kiképzésével. ehhez igénybe vették a munkatudományi kutatások eredményeit. mindennek együttes hatásaként máris jelentősen nőtt a termelékenység, egybeközött a békéscsabai gyár a női munkaköpenyeket előállító varrodájában hét hónap alatt 48,1% férfiing-gyártásban pedig 3 hónap múltán 18 százalékkal. az idén módszeresen folytatják a különféle üzemszervezési átszervezését.

a további terveket is a jól haladó rekonstrukcióra alapozzák. a 120 millió forintos hitelből eddig 24 milliót fordítottak a munkahelyi körülmények javítására, és több mint 30 milliót vásároltak világszinten álló import-automata berendezéseket és gépsorokat. korszerűsítés befejezését 1974. végére tervezik.

a férfi fehérneműgyár üzemében egyébként az idén 30-40 félé cikk-csoportban csaknem 15 millió ing- és alsónemű, továbbá női köpeny, kemping-öltözék, szabadidő-ruha, stb. készül, hozzávetőleg 850 millió forint értékben. a termékeknek körülbelül a felét exportálják a szocialista országokba és nyugatra is, egyebek között Angliába, Hollandiába és az NSZK-ba. a termelés jövőre várhatóan 10-12 százalékkal növekszik./mti/

.-.

- 41 -

16.35/11

F. 17.00

bb 53. az osztrák parlamenti delegáció látogatása miskolcon

vid/fm-ju -cz

1973. május 15.

a hazánkban tartózkodó osztrák parlamenti delegáció - anton benya, az osztrák nemzeti tanács elnöke vezetésével - kedden miskolcra látogatott.

a küldöttséget miskolcon, a megyei tanács székházában dr. Ladányi József, a megyei tanács elnöke fogadta. a baráti találkozáson résztvevő varga Gáborné, az országgyűlés alelnöke, a borsod megyei tanács elnökhelyettese, valamint több országgyűlési képviselő, köztük dr. Havasi Béla, a városi pártbizottság titkára, Hegyi Imre, a borsod megyei képviselőcsoport elnöke, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára, Gácsi Miklós, az országgyűlés ipari bizottságának elnöke, a diósgyőri gépgyár vezérigazgatója, dr. Dévald József kórházi főorvos. *Lelso*

a szomszédos ország parlamentjének képviselőit dr. Ladányi József, a borsod megyei tanács elnöke köszöntötte, majd ismertette az ország egyik legjelentősebb ipari megyéjének fejlődését és azokat a feladatokat, amelyek a tanácsokra hárulnak az ötéves terv végrehajtásában. a vendégek és a ,, házigazdák, között élénk eszmecsere alakult ki, majd a szívélyes fogadtatásért anton benya, az osztrák küldöttség vezetője mondott köszönetet.

az osztrák parlamenti küldöttség délután varga Gábornénak, az országgyűlés alelnökének társaságában a diósgyőri gépgyárba tett látogatást, ahol Gácsi Miklós, a parlament ipari bizottságának elnöke, a gyár vezérigazgatója fogadta a vendégeket. tájékoztatójában a gyár tevékenységét ismertette szólott többek között az osztrák cégekkel fennálló kapcsolatokról is. /mti/

--

bb 59. dr. telegdy Kovács László

gg/sb-ju -cz

1973. május 15.

műszaki egyetemi tanárt az élelmiszertudomány terén elért nemzetközileg elismert eredményeiért a drezdai műszaki egyetem tiszteletbeli doktorrá avatta. /mti/

--

16.25/ju

- 42 -

F. 17.05

bb 60. borsóbetakarító gépet mutattak be törökszentmiklóson

vid/kz/mné-ju -cz

1973. május 15.

szk-4-es gabonakombájnra szerelhető borsóbetakarító gépet mutatott be kedden a szakembereknek a budapesti mezőgazdasági gépgyár törökszentmiklósi üzeme. a berendezés a talajviszonyoktól és a növényzet sűrűségétől függően óránként 0,5-1,5 hektár borsó betakarítására alkalmas, s ezzel 25-35 ember munkáját helyettesíti. mint a bemutatón elmondták, az új géptípus nullsorozata még ebben a negyedévében elkészül, jövőre pedig megkezdik a folyamatos sorozatgyártását. a bemutatónak az adott jelentőséget, hogy mezőgazdaságunkban mindaddig lényegében megoldatlan a borsófélék gépi betakarítása. a munkaerőhiánnyal küzdő gazdaságok pedig - gép hiányában - nem szívesen foglalkoznak az étkezési és takarmánynövénynek egyaránt fontos borsó termesztésével. a bemutatón a törökszentmiklósi Üzem vezetői bejelentették, hogy foglalkoznak a borsóbetakarítás komplex géprendszerének kialakításával is. /mti/

--

bb 61. a zala megyei tanács alakuló ülése

vid/fm-ju -cz

1973. május 15.

kedden zalaegerszegen tartotta alakuló ülését zala megyei tanács. az ülésen részt vett Lázár György munkaügyi miniszter, Buda Gábor, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese és Baranyai János, a zala megyei pártbizottság titkára. elsőnek Vándor László, a szakszervezetek zala megyei tanácsának vezető titkára, a megyei választási elnökség elnöke számolt be a tanácstag-választások eredményéről, majd az újonnan választott tanács szervezeti és működési szabályzatot alkotott.

az ülésen a hazafias népfront zala megyei bizottságának javaslatára megválasztották a megyei tanács vezetőit. zala megye tanácsának elnökévé újból újvári Sándort, általános elnökhelyettesé Loppert Tibort, elnökhelyettesekké Koplár Lajost és Kovács Sándort választották. jóváhagyták a 13 tagú végrehajtóbizottság összetételére vonatkozó javaslatot is.

az új tanácsot köszöntötte Lázár György munkaügyi miniszter, Baranyai János, a megyei pártbizottság titkára és dr. Takács Ádám, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke.

/folyt. köv./

16.40/ju

- 43 -

F. 17.10

bb 61. / a zala megyei ... 1. folyt./-ju

az alakuló tanácsülésen az egyes tanácsi szakigazgatási szervek élére új vezetőket neveztek ki.

ugyancsak a keddi alakuló ülésen választották meg a népi ellenőrzési bizottságok tisztségviselőit és tagjait, valamint a megyei bíróság és a munkügyi bíróság népi ülnökeit.

végül megvitatták zala megye tanácsa 1972. évi zárásadását. /mti/

--

bb 65. emlékezés krudyra az író szülővárosában

vid/fm-ju -cz

1973. május 15.

krudy gyula halálának 40. évfordulója alkalmából a nyíregyházi megyei könyvtár kedden emlékestet rendezett nyíregyházán, az író szülővárosában. az ünnepségen dr. katona béla irodalomtörténész, a nyíregyházi bessenyei györgy tanárképző főiskola irodalom-tanszékének docense méltatta az író életét, munkásságát, polgár judit előadóművész krudy gyula műveiből adott elő részleteket. /mti/

--

bb 66. ,, lucernalisztgyár,, gerjenben

vid/kz-ju -cz

1973. május 15.

nagyteljesítményű lucernalisztkészítő üzem készült el a gerjéni állami gazdaságban. a szemesztermény szárítására is alkalmas, korszerű üzemből óránként husz mázsa, évente pedig mintegy 300 vagon, részben granulált lucernalisztet készítenek. /mti/

--

16.40/ju

- 44 -

R 17.15

bb 63. a vasutas szakszervezet

gg-ju -cz

1973. május 15.

„törökvis,, néptánc együttese vendégprogramjára utazott belgiumba. az együttes május 16 és 22-ig között marchienne-au-pont-ban nemzetközi fesztiválon képviseli a magyar amatőr néptánc-mozgalmat. /mti/

--

bb 67. magyar-ndk barátsági gyűlés gyöngyösön

vid/fm-ju -cz

1973. május 15.

a gyöngyösi ruhaipari vállalatnál kedden magyar-ndk barátsági gyűlést tartottak. kakuk imrének, a hazafias népfront városi bizottsága titkárának megnyitó szavai után reuschner rolf, az ndk budapesti nagykövetségének másodtitkára ismertette hazája szocialista fejlődésének eredményeit. /mti/

--

bb 68. gépmadár az egrí szőlők felett

vid/kz-ju -cz

1973. május 15.

helikopter röpött a magasba kedden az egrí dombok felett. a gépmadár megkezdte a történelmi borvidék szőlőtábláinak a peremetezését. a szőlők védelmének ilyen korai kezdését az indokolta, hogy a friss hajtások már több araszra nőttek, néhány szőlőtőkén pedig felfedezték a gombabetegségek jeleit is.

az egrí és a mátraaljai borvidék termelészövetkezeteiben az idén már légi peremetezéssel védik a nagyüzemi szőlőtáblákat a kártevőktől. a gépmadár rövid idő alatt, nagy területen és a legalkalmasabb időben képes beavatkozni az egyébként rohamos gyorsasággal terjedő peronoszpóra veszély elhárításába. az egrí csillagok termelészövetkezet határában egy helikopter egyetlen nap alatt mintegy 500 hold szőlőültetvény növényvédelmi feladatait látta el szakszerű pontossággal. /mti/

--

16.50/ju

- 45 -

R 17.20

bb. 64. súlyos kamionok, vakító benzinkutak - a közúti biztonság-  
ról tanácskoztak szolnokon

vid kz/11 cz

1973. május 15.

országos forgalomtechnikai tanácskozást tartottak kedden szol-  
nokon a megyei közúti igazgatóságok vezetőinek részvételével. az é-  
vente megrendezett vándorgyűlés napirendjén ezúttal a közúti bi-  
tonság műszaki kérdései szerepeltek. a közúti közlekedési tudományos  
kutató intézet munkatársai beszámoltak az országúton végzett for-  
galomszámlálások tapasztalatairól, ismertették azokat az automata  
számlálókat, amelyek - egyelőre még csak a főváros nagyforgalmu ut-  
sáin - már működnek. az intézetben olyan automata számlálókat is ké-  
szítenek, amelyek nemcsak az áthaladó járművek számát, hanem méretét,  
fajtáját is rögzítik és így pontos adatokkal szolgálnak a forgalom-  
szervezéshez, irányításhoz.

a nagysúlyu járművek rongálják az utakat, ezért a kresz súly-  
korlátozó előírásait szigorúan be kell tartani. a gyakorlatban ez  
azonban nem annyira természetes, előfordul, hogy a tizennégy ton-  
na tengelynyomásu járművek súlya a valóságban huszonhat tonna. a  
kpm közúti főosztálya négy egyrevezett mobil mérleget vásárolt, és  
már meg is kezdte - egyelőre csak szűrt bázisra - a nagyfor-  
galmu utakon a járművek súlyának ellenőrzését. azokról a jármű-  
vekről, amelyeknek súlya a megengedettnél nagyobb, a helyszínen te-  
kell rakni az árut, - jelentették be a keddi tanácskozáson. ebben az  
évben egyébként a nagyforgalmu határállomásokon is megkezdik a ka-  
minonok mérését, mivel elsősorban ezek a járművek közlekednek utja-  
kon a megengedettnél nagyobb teherrel.

a kpm szolnok megyei közúti igazgatóságának munkatársai a me-  
gyei tapasztalatok alapján az egész országban gondot okozó országúti  
problémákra hívták fel a figyelmet. a lakott településeken kívül mű-  
ködő áfor-kutak környékét vakító fényvel világítják ki, a  
gépjárművezetők a sötétből nagy sebességgel érnek az erős fénybe. a  
biztonság érdekében - javasolták a szakemberek - jó lenne a kutak  
megvilágítását fokozatossá tenni./mti/

bb. 78. a magyar-ndk munkaerő kooperáció

ol/11 la

1973. május 15.

1974. évi jegyzőkönyvének aláírása után hazaérkezett a német de-  
mokratikus köztársaságból nagy imre miniszterhelyettes által vezetett  
munkaügyi küldöttség. /mti/

17.00/11

F 17.35

bb. 62. hetven éves a vasas szakszervezet - kiállítás pesterzsé-  
beten

i zsu/h1/11 cz

1973. május 15.

hetven éve alakult meg a vas és fémmunkások központi <sup>szervezet</sup>  
sége. a hét évtized eseményeire emlékezik az a kiállítás, amely  
kedden nyílt a pesterzsébeti vasas művelődési központban. a küz-  
delmes éveket, véres harcokat napjaink eseményeivel együtt mutat-  
kák be a 16 tablón elhelyezett fotók és dokumentumok. a tárlatot  
régli vasmunkásoktól összegyűjtött különböző tárgyak „ereklyék”,  
teszik gazdagabbá. a kiállítás május 21-ig tekinthető meg a csi-  
liben. ezt követően egy része - elsősorban a tablók - több vasas  
intézményben lesznek láthatók vándorkiállítás formájában./mti/

bb. 70. hazaérkezett a belgrádban járt népfront-küldöttség

k tf/tm/11 cz

1973. május 15.

amely juhász róberttel, a hazafias népfront országos tanácsa tagjának  
az országos titkárság osztályvezetőjével az élen - munkadelegáció-  
ként - egy héttig tanulmányozta a jugoszláv dolgozó nép szocialista  
szövetségének tevékenységét./mti/

b. 69. több mint tízezer fiatal a szegedi ifjusági napokon - ülést  
tartott az előkészítő bizottság

vid fm/11 cz

1973. május 15.

kedden a szegedi ifjusági házban első előkészítő megbeszélésü-  
ket tartották az idei szegedi ifjusági napok rendező szervei. a ta-  
nácskozáson többek között ismertették, hogy a hetedik alkalommal sor-  
rakerülő találkozóra az ország egész területéről több mint tízezer  
fiatal érkezik majd különvonatokkal, különautóbuszokkal.

a július 27-28-29 -30-án lezajló programpolitikai részét a vit  
jegyében szervezik. az ifjuság nagy nemzetközi találkozója alkalmá-  
ból szegeden nagygyűlést tartanak. az ifjuság csoportjai megtekintik  
majd a szabadtéri játékok egyes előadásait, és az ujszegedi liget  
szabadtéri színpadának műsorait is. ezenkívül az ünnepi hetek kiál-  
litásai, utcabál és sok más program várja a szegedi ifjusági napok  
résztevőit./mti/

17.05/11

F 17.30

bb. 71. országos pályaválasztási tanácskozás salgótarjánban

vid fm/11 cz

1973. május 15.

kétnapos országos szakmai tanácskozás kezdődött kedden a salgótarjáni józsef attila művelődési központban, a kisz központi bizottsága és az országos pályaválasztási tanácsadó intézet rendezésében. a konferenciára a megyei pályaválasztási tanácsadó intézetek pedagógus munkatársait hívták meg, akik a kisz pályapedagógiai feladatairól, az ifjúsági mozgalom és a pályaválasztási felelősök együttműködéséről tanácskoznak. /mti/

--

bb. 73. történész--muzeológusok országos konferenciája salgótarjánban

vid fm/gné/11 cz

1973. május 15.

a magyar munkásmozgalmi muzeum, a nemzeti muzeum és a nógrád megyei muzeumok igazgatóságának rendezésében kedden salgótarjánban megkezdődött a történész muzeológusok kétnapos országos konferenciája. elsőnek hanák péter kandidátus, a magyar tudományos akadémia történettudományi intézetének osztályvezetője tartott előadást a századforduló magyarországnak társadalmáról. a konferencia többi előadói szintén a 19. század második felének történetéből merítették témáikat. /mti/

--

bb. 77. koszoruzás a hősök terén

t vt/gk/11 hi

1973. május 15.

a román szocialista köztársaság hadseregének hazánkban nagy sikerrel vendégszereplő „doina”, művészegyüttese - élen stelian dinu vezérőrnaggyal, a művészkollektíva vezetőjével - kedden a hősök terén megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét. a koszoruzásnál jelen voltak a magyar néphadsereg művészegyüttesének vezetői, továbbá ion puscas ezredes, a budapesti román nagykövetség katonái és légügyi attaséja. /mti/

--

- 48 -

17.10/11

F. 17.55

bb. 72. 13 000 lakásos új lakótelep épül miskolcon

vid kz/mné/11 cz

1973. május 15.

kedden megkezdték miskolc új - avasi - lakótelepének az építést. a nagyszabású építkezés első ütemében 40 tizemeletes sáv- és pontházat, összesen 2400 lakást hoznak tető alá, a mintegy 120 millió forintos költséggel már előzetesen közművesített lejtős területen. a terv szerint husz tantermes általános iskola, 200 személyes óvoda, 80 személyes bölcsőde és pavilonrendszerű üzletsor is épül a telepen. az építkezés első üteme a 4. ötéves terv végére fejeződik be, az első lakók már jövőre beköltöznek. az építkezés későbbi szakaszában a telep 13 000 lakásosra bővül, tehát lakóinak száma egy kisebb városéval vetekszik majd. az avasi lakótelep lesz miskolc hatodik olyan városnegyede, ahol az épületeket teljes egészéből házigyári elemekből szerelték össze. /mti/

--

bb. 75. ünnepségsorozat kezdődött a hétszázéves tokod községben

vid fm/11 cz

1973. május 15.

tokod nagyközségben kedden ünnepségsorozat kezdődött a település fennállásának hétszázadik évfordulója alkalmából. a község múltját kutató helytörténészek közreműködésével helytörténeti és néprajzi kiállítást nyitottak. a kiállításához sok érdekes tárgyat adtak a tokodi családok, száz-kétszáz évvel ezelőtti használati tárgyakat, kézimunkákat és népviseleti darabokat. kiállították a község „születését”, igazoló első hiteles okleveleket is, amelyek az 1270-es évek elejéről származnak.

--

- 49 -

17.15/11

F. 17.55

bb. 76. a béke és szocializmus című folyóirat olvasói ankétja szegeden

vid fm/11 cz

1973. május 15.

a kommunista és munkáspártok nemzetközi elméleti és tájékoztató lapja, a 142 országban 24 nyelven megjelenő béke és szocializmus című folyóirat szerkesztősége kedden olvasói ankétot rendezett szegeden, az mszmp csongrád megyei bizottsága oktatási igazgatóságán. v. sungyejev felelős szerkesztő, g. banhero, a chilei kommunista pártnak, valamint nagy lászló, az mszmp-nek a lapnál lévő képviselői adtak tájékoztatást a folyóirat tevékenységéről és válaszoltak az oktatási igazgatóság tanárainak, vezető propagandistáinak a kérdéseire.

az olvasói ankéttra érkezett szerkesztőségi vendégek a megyei pártbizottság szegedi székházában találkoztak és beszélgetést folytattak dr. ágoston józseffel, a csongrád megyei pártbizottság titkárával.

szerdán csongrád megyei ipari üzemekben és termelőszövetkezetekben tesznek látogatást és a szentesi, valamint a csongrádi pártbizottságokon folytatnak eszmecsereket./mti/

bb. 74. a hazafias népfront budapesti elnöksége

1 tf/tm/11 cz

1973. május 15.

kedden kibővített ülést tartott dr. trautmann rezső elnök vezetésével. a tanácskozáson nagy richárd, az mszmp budapesti bizottságának titkára tájékoztatót tartott időszerű belpolitikai kérdésekről. az ülésen meghatározták a budapesti népfront-mozgalom feladatait és a nemrégiben megválasztott tanácsstagokkal való együttműködésben és a részvételt a főváros időszerű gazdasági és politikai feladatainak megoldásában./mti/

bb. 81. diplomáciai hírek

pá/11 la

1973. május 15.

fock jenő, a minisztertanács elnökének bemutatón látogatáson fogadta felipe solari swayne-t, a perui köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közelmúltban adta át megbízólevelet.

x x x

tsuneaki ueda, japán magyarországi nagykövete kedden végleg elutazott budapestre. a nagykövetet nagy lajos, a külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője bucsuztatta./mti/

17.20/11

F. 18.00

- 50 -

bb 79. vályi péter fogadta az angol bank kormányzóját

sl/mm-ju sb la

1973. május 15.

vályi péter, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta lord leslie o,brient, az angol bank /bank of england/ kormányzóját, aki a magyar nemzeti bank elnökének meghívására tartózkodik hazánkban. az angol vendéggel megbeszélést folytatott faluvégi lajos pénzügyminiszter is. a megbeszéléseken, amelyeken jelen volt dr. lászló andor államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke is, megvitatják az angol-magyar gazdasági kapcsolatok időszerű és kölcsönös érdeklődésre számot tartó főbb kérdéseit./mti/

..-

bb 80. kutató intézet az alumíniumipar szolgálatában - jubileumi ünnepség és sajtótájékoztató a fémipari kutató intézetben

t bé/pá-ju la

1973. május 15.

kedden ünnepelte fennállásának 25. évfordulóját a fémipari kutató intézet. a jubileumi ünnepségen megjelentek a nehézipari minisztérium, a kohó- és gépipari minisztérium, az országos műszaki fejlesztési bizottság vezetői. ott voltak a kgst-országok képviselői is. a jubileum alkalmából dr. zámbó jános igazgató tájékoztatta a sajtó képviselőit az intézet eddigi munkájáról és feladatairól. mint mondotta, az elmúlt negyedszázad tevékenység szervesen kapcsolódik az iparfejlesztési célkitűzésekhez és hozzájárul az iparág műszaki színvonalának emeléséhez, a termelés gazdaságosabbá tételéhez és a termékek minőségének javításához is. kutatási eredményeik beépültek a magyar alumíniumiparba, s szerves részei lettek. tevékenységüket egyre inkább a dinamikus fejlődő iparágunkhoz kapcsolódó kutatások jellemzik, szellemi kapacitásuk több mint 70 százalékát az alumíniumipar fejlesztésére fordítják. az alumíniumipar központi fejlesztési programjának megvalósításához elengedhetetlen kutatási célprogram egyik bázisintézménye a fémipari kutató intézet. a timföldgyártás fő problémája, hogy csak közepes minőségű bauxit áll rendelkezésünkre és ez rontja a termelési folyamat gazdaságosságát, s a timföld-kihozataalt egyaránt. az intézet szakemberei olyan eljárás kidolgozásán fáradoznak, amellyel - ha kiegészítik a jelenlegi ugynevezett bayer-technológiát, - gazdaságosabb termelést biztosíthatnak.

/ folyt. köv./

17.05/ju

- 51 -

F. 18.00

bb 80. / kutató intézet ... 1. folyt./-ju

az alumíniumfejlesztési program értelmében az iparágon belül alumíniumkohászatunk nem fejlődik szembetűnően, ugyanakkor a meglévő üzemekben a műszaki színvonal tartása, sőt továbbfejlesztése változatlanul feladatokat hárít a kutatásra is. a fémipari kutató intézet aktívan részt vesz az alumínium félkész- és kész-árugyártás fejlesztésének tudományos megalapozásában is. ezen a területen főleg külföldi licencek, know-howok vásárlását írja elő a program, de ezek adaptálása, megvalósítása, kiegészítése már a hazai tudományra vár.

e sokoldalú kutatási feladat megvalósításának biztosítása, hogy a fémipari kutató intézet már eddig is figyelemre méltó eredményeket ért el, csupán az alumíniumipar több mint száz eljárását, szabadalmát hasznosította. ezek a műszaki újítások, megoldások már szerves részei lesznek az indiában, romániában és jugoszláviában magyar tervek szerint épülő timföldgá-raknak is. /mti/

--

bb 83. krudy gyula

-ju la

1973. május 15.

halálának 40. évfordulójára a magyar írók szövetsége és az irodalmi színpad május 18-án, pénteken este 1/2 8 órakor krudy-emlékestet rendez az irodalmi színpadon.

bevezetőt mond bajor nagy ernő, közreműködik: darvas iván, dőry virág, tóth judit, csikos gábor, cs. németh lajos és verdes tamás.

a műsort márai enikő szerkesztette, rendező gáspár jános. a színpadkép rajkay györgy munkája. /mti/

--

17.12/ju

- 52 -

F 1820

bb 82. korszerű tv-készülékek, magnetofonok a bnv-n

t kg/tm-ju la

1973. május 15.

a magyar híradástechnikai egyesülés vezetői sajtótájékoztatót tartottak kedden a fészek klubban vállalataiknak a budapesti nemzetközi vásáron szereplő termékeiről. az egyesülés 22 vállalata a kiállításon 600 féle cikket vonultat fel, amelyek többsége a szórakoztató iparág korszerű tartozéka: hangerősítők, különféle hangfalak, elektromos berendezések. ezen kívül korszerű híradástechnikai berendezések, távközlési adó-vevő antennák, jó vételt biztosító rádió- és tv-antennák láthatók majd.

a kiállításon várhatóan sikere lesz a budapesti rádió-technikai gyár sokcsatornás jelentéstároló berendezésének, amely fontos tartozéka a kgst-tagországok számítógép-programjában szereplő gépeknek. ezen kívül bemutatásra kerülnek a nagyközönséget is érdeklő modern kazettás magnetofonok. másik érdekessége a kiállításnak az orion rádió és villamossági vállalat 4 új típusú tv-készüléke, amelyek közül feltűnést kelthet az ugynevezett körzetvevő készülék. ez hordozható, telepről és hálózatról egyaránt üzemeltethető. nyomógomb nélkül hozzák majd forgalomba, érintésre kezd működni.

a kiállítás új onosságai között szerepel a budapesti elektroakusztikai gyár audiovizuális oktató-berendezése, amelyet különösen a gyorsított nyelvtanfolyamokon lehet majd hasznosítani. a beloiánsz híradástechnikai gyár az ideai bnv-n felsorakoztatja modern telefonközpontjainak széles skáláját, egyebek között a ch-100 típusú automatikus háziközpontot is. /mti/

--

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 óra után!

bb 85. új magyar film ősbemutatója szegeden

vid/fm-ju la

1973. május 15.

a harmadik nekifutás című, a budapesti játékfilm-stúdió vállalat által készített új magyar film ősbemutatóját kedden este tartották meg a szegedi szabadság filmszínházban. a bacsó péter által rendezett film külső felvételeinek többségét a múlt év őszén a szegedkörnyéki olajmező térségében forgatták. egy vezérigazgatóból lett hegesztő életútjáról szól a film, amelynek főszerepét avar istván alakítja. a forgatókönyv írója zimre péter, a dramaturg marx józsef volt. /mti/

--

17.30/ju

-53 -

F 1820

bb. 84. ujjáalakult a Liszt Ferenc társaság

t ro/tr/hi/11 la

1973. május 15.

kedden a zeneakadémián ujjáalakult a Liszt Ferenc társaság. alapvető célja: a nagy magyar géniusz szellemi hagyatékának ápolása és kulturális közkinccsé tétele hazánkban és határainkon túl is. a társaság - amelynek alapító tagjai között muzikusok, zeneszerzők, esztéták és koncertlátogatók is vannak - a forradalmár muzikus szellemében - az 1893-as Liszt társaság elveit követve - munkálkodik majd azon, hogy közelebb hozza egymáshoz az élő zenekulturát és a legszélesebb közönséget.

a társaság jelentős feladatként tartja számon Liszt Ferenc életművei kiadásának szorgalmazását és támogatását, hanglemezek és hangszalagok megjelentetését; bsztonzi irodalmi munkáinak és levezetésének további feltárását, közzétételét, valamint kézíratainak összegyűjtését és archiválás megőrzését eredeti formában vagy másolatban. a távolabbi célok, előadások, hangversenyek, tudományos ülések, emlékülések, kiállítások rendezése, szakmai tanácskozások szervezése, kiadványok publikálása, emlékérmek kiadása. a társaság kapcsolatot keres majd a külföldi Liszt társaságokkal és más hasonló célú egyesülésekkel, illetőleg intézményekkel.

innen embargó 17.30-ig!

az alakuló ülést diszhangverseny követte a zeneakadémia gytermében, amelyet a rádió élőben közvetített. a koncert műsora is jelzi, hogy a társaság tevékenységében olyan Liszt-művek bemutatása áll majd előtérben, amelyek általában ritkábban szerepelnek a hazai pódiumokon. a közönség rátki dező tolmácsolásában hallhatta a dante szonátát: réti józsef ének-, Lübk hiedvig hárfá- és Lehotka gábor orgona-közreműködésével. a 23. zsoltárt; ugyancsak Lehotka gábor szólaltatta meg a b-a-c-h preludiumot és fugát s záródarabként a híres hungaria kantáta cendült fel andor éva, réti józsef sólyom nagy sándor, almásy lászló és a néphadsereg művészegyüttes közreműködésével, kiss istván vezényletével.

x x x  
/folyt.köv./

17.45/11

F. 18.45

- 54 -

felhasználható: 19 óra után!

bb 86. színházi napok debrecenben

vid/fm-ju la

1973. május 15.

kedden este megnyitották az idei - ezuttal hetedik alkalommal megrendezett - debreceni színházi napokat. május 15-től 20-ig három budapesti színház - a huszonötödik színház, a madách színház és a thália színház - egy-egy előadást, a nagyváradi állami színház két román- és két magyar nyelvű előadást tart debrecenben. május 20-án a ,, házigazda,, csokonai színház előadása zárja a programot.

a keddi esti megnyitó után a huszonötödik színház társulata gyurkó lászló ,, a busképű lovag,, című színművét mutatta be. /mti/

--

bb 87. a síó-árvizkapu bemutatója

vid/fm-ju la

1973. május 15.

a tolna megyei műszaki hónap alkalmából az építésének utolsó szakaszában lévő síó-árvizkapunál bemutatót tartott kedden a magyar hidrológiai társaság. goóts kálmán, a középdu-nántuli vízügyi igazgatóság szekszárdi szakaszmérnökségének vezetője adott tájékoztatást a dunántul öt éve tartó legnagyobb vízügyi építkezéséről.

a résztvevők megtekintették a már elkészült beton-műtárgyat, a mólókat és a vezetőműveket, továbbá az alsó és felső zsilipkapuk, a vezérlőtorony, a darupálya beszerelési munkálatait. az alsó főben lesz a síó-árvizi, valamint a duna-árvizi támkapu, a felső főben a merülőkapu, középen pedig a 64 méter hosszú kamra. a hajózó zsilip alsó főjén acél billenő hid biztosítja majd a hajók áthaladását. a hid építését és az egyéb vasszerkezeti munkákat a ganz-mávg végzi, az elektro-olajhidraulikai mozgóberendezéseket az osztrák mabeg-cég szakemberei szerelik. a többszáz millió forint értékű építkezés előreláthatóan őszre befejeződik, s még az idén megkezdődhetik a próbaüzemelés. /mti/

--

17.40/ju

- 55

F. 18.50

bb 88. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

-ju la

1973. május 15.

32. a szabócs megyei tanács vb ülése
33. mhsz jubileumi kiállítás
34. utépités műanyagszőnyegen
35. szolnok megyei műszaki hetek
36. apáczai csere jános-díj
37. kairóba utazott dr. voksán józsef
38. jugoszláv szakszervezeti delegáció
39. „urh-akció”, dél-dunántúlon
40. számítógépek a meteorológusok munkájához
41. új olcsó magnó
42. főcse lajos nyilatkozata
43. helikopter a szőlők felett
44. öntözési verseny
45. a bács-kiskun megyei tanács alakuló ülése
46. elhunyt kerecsi mihály
47. elhunyt máday józsef
48. ember nélkül működő trafóállomás
49. koszorúzás
50. losonczy páál látogatása fejér megyében
51. kalocsai fűszerpaprika-termelés
52. sajtótájékoztató a középületépítő vállalatnál
53. osztrák parlamenti küldöttség miskolcon
54. a hajdu-bihar megyei tanács alakuló ülése
55. egerben tanácskoztak a kgst szakértői
56. a temaforog sajtótájékoztatója
57. a férfi fehérneműgyár sajtótájékoztatója
58. román áruvásár a divatcsarnokban
59. dr. telegdy kováts lászló
60. borsóbetakarító gép
61. a zala megyei tanács alakuló ülése
62. 70 éves a vasas-szakszervezet
63. belgiumba utazott a „törekvés”, együttes
64. súlyos kamionok...
65. emlékezés krudyna nyíregyházán
66. „Lucernalisztgyár”
67. magyar-ndk barátsági gyűlés
68. gépmadár az egri szőlők felett
69. szegedi ifjúsági napok
70. hazaérkezett a belgrádban járt népfront-küldöttség

/ folyt. köv./

18.00/ju

- 56 -

F 18.00

bb 88. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

71. pályaválasztási tanácskozás
72. új lakótelep miskolcon
73. történész-muzeológus konferencia
74. a hmf budapesti elnökségének ülése
75. ünneppsorozat tokodon
76. béke és szocializmus-ankét
77. koszorúzás a hősök terén
78. hazaérkezett az ndk-ból nagy imre
79. vályi péter fogadta...
80. sajtótájékoztató a fémipari kutatóban
81. diplomáciai hírek
82. tv-k, magnók a bnv-n
83. krudy-émlékest
84. liszt ferenc társaság
85. új magyar film
86. színházi napok debrecenben
87. síó-árvízkapu
88. hírjegyzék

--

bb 89. budapestre érkezett a kubai béketanács küldöttsége

pá-ju ze la

1973. május 15.

a béke- és barátsági hónap alkalmából az országos béketanács meghívására budapestre érkezett a kubai béketanács küldöttsége. a delegációt santiago frayle főtitkár vezeti. tagjai konrado valdivia titkár és martinez morell, a titkárság tagja. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren kiss károly, az országos béketanács alelnöke és sebestyén nándorné, az országos béketanács főtitkára fogadta. megjelent floreal chomón mediavilla, a kubai köztársaság magyarországi nagykövete is.  
/mti/

--

bb 90. jugoszláv küldöttség érkezett az együttműködési bizottság ülészakára

1 sl/gk-ju la

1973. május 15.

kedden jugoszláv küldöttség érkezett budapestre a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság szerdán kezdődő ülészakára, amely a 10 évvel ezelőtt alakított bizottság jubiláris ülészakája lesz. a delegációt geza tikvicki, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja, az együttműködési bizottság jugoszláv tagozatának elnöke vezeti. a küldöttségben részt vesz alekszandar drljacska külkereskedelmi, henrik toncsics, közlekedési, lazar vukota gazdasági miniszterhelyettes, valamint smajo mandzsuka, a szövetségi tervező intézet igazgatója.  
/mti/

--

18.15/ju

-57-

F 18.00

bb 91. puja frigyeknek,

gk-ju la

1973. május 15.

a külügyminiszter első helyettesének meghívására budapestre érkezett irantisek krajcir, a csehszlovák külügyminiszter első helyettese. /mti/

--

bb 92. kopernikus emlékülés az akadémián

t ms/gg-ju hi la

1973. május 15.

a magyar tudományos akadémia idei közgyűléséhez kapcsolódó tudományos eseménysorozat ezen a héten két emléküléssel zárul. az elsőt kedden a föld- és bányászati tudományok osztálya rendezte kopernikus születésének 500. évfordulója alkalmából.

szádeczky-kardoss elemér akadémikus elnöki megnyitójában rámutatott, hogy az utóbbi években ugrásszerűen fejlődő földtudományok új megismerésének fényében a kopernikuszi felfedezések néhány meglepő aspektusa és következménye is feltárult. kopernikus felismerése nélkül aligha lenne korszerű földtudomány, és a kopernikuszi világképnek még fél évezred után is újabb sajátosságai ismerhetők meg. a földtani, biológiai, sőt kozmikus ciklikus folyamatok vizsgálata tovább szélesíti a kopernikuszi eszmekört. másfelől kopernikusz tanítása, amely megfosztotta a földet világközpont jellegétől, a természettől való függés tudatára ébresztette, s a kutatás szükségességének felismerésére és szerénységre tanította az embereket. amikor tehát a világ a nagy tudós emlékét ünnepli, nem egy szellemóriás megkövült szobra előtt hódol, hanem olyan alkotót mér föl, akinek műve 500 év óta újabb és újabb forrása a tudományos és társadalmi haladásnak.

a továbbiakban stegena lajos, a földtudományok doktora a ptolemaiosztól kopernikuszig terjedő tudománytörténeti korszak utvonalt és főbb állomásait rajzolta meg. barta györgy akadémikus kopernikuszt mint sokoldalú reneszánsz embert, tudóst, művészt, ~~vezetőt~~ vezetőt, politikust és katonát mutatta be, balázs béla, a fizikai tudományok kandidátusa kopernikusz világképe címmel adott elő. végül béll béla akadémikus a nagy tudósnak a földtudományok fejlődésére gyakorolt hatását foglalta össze. /mti/

18.30/ju

19 05

↳ gazdasági

--

- 58 -

felehasználható: 19.30 óra után!

bb 93. ndk-filmhét tolnában

vid/fm-ju la

1973. május 15.

kedden tolna községben megnyílt a tolna megyei ndk-filmhét. a helyi filmszínházban rendezett Unnepélyes megnyitón czank józsef, a hazafias népfront tolna megyei szolidaritási bizottságának titkára mondott beszédet, majd levették a ,, a követek nem gyilkolnak,, című ndk-filmét. /mti/

--

bb 94. kedden elutazott

gk-ju la

1973. május 15.

budapestről a szovjet komszomol ideológiai-politikai delegációja, amely valerij sztyepanovics bujanov-nak, a komszomol kb osztályvezetőjének vezetésével tartózkodott hazánkban. /mti/

--

bb 95. időjárásjelentés

gk-ju la

1973. május 15.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. május 15-én, kedden este:

zaporok

várható időjárás szerda estig:

változóan felhős idő, szórványosan kialakuló záporral, néhány helyen zivattal. élénk, időnként átmenetileg megerősödő, helyenként a zivatar idején viharossá fokozódó északnyugati, északi szél. a nappali fölmelegedés kissé gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 17-22 fok között. /mti/

--

19.20/ju

- 59 -

F. 1935

bb. 84. / ujjáalakult ... folyt./ 11

a liszt ferenc társaság alakuló közgyűlése - amelyen megjelent dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes és serge gut muzikológus a francia liszt ferenc társaság főtitkára - 11 tagú elnökséget választott. a társaság diszelnöke madame blandine de preveaux, liszt ferenc dédunokája lett, az elnök kovács dénes hegedűművész, a zeneművészeti főiskola rektora, társelnökök: dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, dr. trautmann rezső, a hazafias népfőnt budapesti bizottságának elnöke. a főtitkári teendők ellátásával forrai miklóst, a zeneművészeti főiskola tanárát bízták meg. az elnökség további tagjai: dr. simó jenő művelődésügyi miniszterhelyettes. dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese, kocsis józsef, sopron város tanácsának elnökhelyettese, kadosa pál zeneszerző, dr. prahács margit zenetudós, dr. magyar imre egyetemi tanár és dr. ujjalussy józsef akadémikus zenetudós./ mti/

bb. 96. súlyos közlekedési baleset csepelen - Leégett két teherautó

1 ms/gk/e la

1973. május 15.

kedden délután fél 5-kor a 21. kerületben a 2. rákóczi ferenc ut 353. számú ház előtt a volán 14-es számú vállalat tehergépkocsija, amelyet zelenák istván 23 éves fehérvárcsurgói lakos vezetett, összeütközött a tardosbányai gerencsvölgye tsz pótkocsis teherautójával, amelyet barna rezső 49 éves budapesti vezető vezetett.

az összeütközés után a tsz teherautója nekiütközött a villanyvezeték tartóoszlopának. ennek következtében a villanyvezeték leszakadt és az áramütés folytán mindkét gépkocsi kigyulladt, majd leégett.

a baleset következtében a tsz gépkocsiján utazó horvátj jános 44 éves szigethalmi segéd munkás a helyszínen, a másik gépkocsi egyik utasa, kovács géza 37 éves budapesti gépbeállító a kórházba szállítás után meghalt.

/folyt.köv./  
21.45/e

-60 -

bb. 96. /súlyos közlekedési...folyt./e

takács ferenc 44 éves és hornyák józsef 28 éves szigethalmi segéd munkás életveszélyes sérülést szenvedett, a két gépkocsivezető, zelenák istván és barna rezső pedig súlyosan sérült. valamennyiüket kórházba szállították.

az anyagi kár jelentős. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított a baleset okának tisztázására.  
/mti/

---

bb. 97. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

la/e

1973. május 15.

89. kubai béketanács
  90. jugoszláv delegáció
  91. puja frigyos meghívására...
  92. kopernikusz emlékülés
  93. ndk filmhét
  94. elutazott a komszomol küldöttség
  95. időjárásjelentés
  96. karambol
  97. hírjegyzék
- /mti/

---

- v e g e -

főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztők: halasi györgy  
lakatos erzsébet

21.47/e

- 61 -